

GACETA DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Precios de suscripción

2 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico

Temperatura máxima . . 28'8
id mínima . . . 20'1
Humedad relativa media. 51

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1933

Número 7.477

Engañando a los obreros

De nuevo los socialistas, por boca del señor Largo Caballero, nos hablan de que "estamos a las puertas de la revolución social". ¡Qué miedo! Como ellos ya no están en el Poder, que es lo que les interesa del actual régimen, ahora se dedican a lanzar amenazas catastróficas a diestra y siniestra, creyendo que los españoles no vamos a poder conciliar el sueño del susto que esas convencionales bravatas nos inspiran. Es decir, que para que los socialistas actúen de ciudadanos disciplinados, respetuosos con las leyes y con la voluntad nacional, es preciso que España se resigne a soportarlos eternamente en el Gobierno, aunque tenga ya la "experiencia" de que eso constituye su ruina, su bancarrota económica y su perturbación social. Pues a ese "precio", España prefiere que los socialistas vivan en la oposición, sin que le infundan miedo alguno sus amenazas de fieras de guardarro-pia.

Los socialistas que ampararon desde el Gobierno la espantosa tragedia de Casas Viejas, en la que sus víctimas fueron un puñado de hijos del pueblo, tienen ahora el cinismo de darnos a entender que estamos a las puertas de la revolución social. ¿Hecha por los personajes y personajillos del socialismo enchufista? ¿Pero si ya las masas trabajadoras tienen bien conocidos a los primates de ese partido, que solo las han utilizado y las han azuzado siempre contra el Poder público, cuando estaban en la oposición, y que luego las han dejado en abanico de sus aspiraciones, tan pronto gustaron las delicias del mangoneo ministerial? Contra la patraña de que el obrero necesita del socialismo para su mejoramiento cultural y económico, se rebelan hoy en nuestra Patria los núcleos más numerosos y conscientes del proletariado. Después de los años que el socialismo ha ocupado el Poder, dicho partido está incapacitado en España para intentar atraerse de nuevo a sus filas a los contingentes obreros.

De Cristóbal de Castro, el ilustre escritor liberal, comentando la expulsión de los socialistas del Poder, son las siguientes líneas: "Porque su fracaso mayor—entre tantos, tan numerosos como las estrellas del cielo y las arenas de la mar—estriba en que tomó el Poder a "nombre del proletariado" y en que, tras dos años corridos del proletariado en el Poder, el proletariado tiene en las cárceles nueve mil obreros, y en las calles y en las campiñas, sin trabajo ni pan, cerca de un millón..." Esta realidad no podrá borrarla el socialismo de la vida española, por muy maestros que sean en el arte de engañar al pueblo trabajador.

Ese mismo engaño puede verlo bien resaltante el obrero español en las propias manifestaciones de los "caudillos" socialistas. Siendo ministro del Trabajo—¡y qué "trabajo" costó arrancarlo de ese cargo!—el señor Largo Caballero pronunció en el Cine Pardiñas, de Madrid, en Julio del presente año, un discurso político, que fué un chorro continuo de amenazas para el caso de que alguien se atreviese a desplazarlos del Poder. En ese discurso, el señor Largo Caballero tuvo la sinceridad de descubrir para qué utilizan ellos el proletariado. En este párrafo de su discurso queda expuesto con toda evidencia: "Declaramos solemnemente que hacemos todo lo posible por conquistar el Poder. Hemos hecho una Constitución que nos permite, sin violencias, consolidar la República. Si no lo podemos hacer con la ley, lo haremos de otra manera. Estaremos en el Poder hasta que quien pueda decirlo, por la Constitución, nos diga: "Ustedes sobran aquí". Pero advertimos que el día que estemos en la oposición no podremos contener al proletariado. En el Poder podemos darle excusas. En la oposición, nos exigirá el cumplimiento de nuestro deber".

Ya lo sabe el proletariado y lo sabe España entera. Los socialistas, cuando forman parte del Gobierno no cumplen con su deber de trabajar en favor del proletariado. Mientras están en el Poder se limitan a "darle excusas", para que no pongan en peligro la tranquilidad de sus poltronas ministeriales. Luego, para los jefes del socialismo, el proletariado es solo un elemento de perturbación callejera, susceptible de manejarse a compás de sus intereses personalistas. En el Poder, proceden como los más significados antiobreristas. ¿Y es ahora, en los ayunos y en las soledades de la oposición, cuando quieren amenazarnos con el proletariado y con la "revolución social"? Cuando el proletariado esté a su lado, hablaremos.

DE ARTE TEATRAL

La lectura de "El Divino Impaciente"

El brillante poeta don José María Pemán—con cuya insigne colaboración se honra GACETA DE TENERIFE—procedió el día 11 del actual mes de Septiembre, en el teatro Beatriz, de Madrid, a la lectura de su poema dramático, dividido en tres actos y un prólogo, "El Divino Impaciente".

La lectura tuvo lugar ante el notabilísimo elenco que, expresamente, se ha formado para dar a conocer esta obra en España.

Entre el grupo de asistentes a la lectura se hallaba el agente de una

importante entidad teatral italiana, que solicitó condiciones y autorización para traducir y dar a conocer en el Extranjero "El Divino Impaciente".

La obra, a la que se augura un éxito rotundo y definitivo, marca, además, un nuevo derrotero a nuestro Teatro, encauzándole por sendas del más elevado arte y clasicismo.

El estreno, según nuestras noticias, se efectuará en el teatro Beatriz, a fines del actual mes de Septiembre.

Vibración del día

EL ESCANDALO RADICAL-SOCIALISTA

Las vergonzosas jornadas que acaban de desarrollarse en el Congreso del Partido Radical Socialista son de esas que no dejan lugar a duda en cuanto a la moral y al objetivo que persiguen todas las organizaciones de izquierda.

Los más groseros insultos, las más procaces actitudes, hasta la violencia y el atraco personal han tenido ancho cauce y pleno desarrollo en este Congreso, que más bien pudiera calificarse de batalla, en que se han vuelto a poner al descubierto unos cuantos de miles de enchufistas que no tienen otro ideal que un apetito desenfrenado de mando y una más voraz apatencia de medro personal.

Lo que menos les preocupa a todos estos farsantes de la política es la vida de la nación y los intereses y el prestigio de los españoles.

Marcelino Domingo por un lado, Gordón Ordax por otro, no se resignan, el primero, a convencerse de que sus dotes de escritor plúmbeo y autor dramático detestable no tienen nada que ver con la política y con la gobernación del país, en la que ha dejado una estela de cretinismo y de inconsciencia que asusta; y el segundo a darse cuenta de que se puede ser un perfecto veterinario, por el más desdichadísimo gobernante, aun cuando las circunstancias no le hayan permitido convencerse prácticamente de esta gran verdad.

El caso es que uno y otro se disputan la hegemonía de las fuerzas radicales-socialistas y que ninguno de los dos cuentan con la confianza de la masa indocta que les sigue.

Hay un personaje en extremo pintoresco que juega un tercer papel en este Congreso, que ha batido el record de los escándalos y de la indisciplina política: el ex-polizonte Galarza, célebre por su "elegancia" y "cultura", después de aquel detalle de haber entrado fumándose un gran tabaco en la Catedral de Zamora, su tierra nativa.

Las gestiones de este desdichado creador de las fuerzas de Asalto en la Fiscalía de la República, primero, y en la Dirección General de Seguridad, después, no dejan lugar a dudas al más ignorante sobre la "capacidad" y las dotes de mando de este nuevo producto del enchufismo y del ateneísmo.

Su obsesión, como la de todos los que se han encontrado de la noche a la mañana con un acta y un amigo en un alto cargo de la nación, es llegar a las poltronas ministeriales, aunque para ello haya que declararse en rebeldía contra la disciplina del partido y ahogar la voz de los más sensatos y de los únicos que tal vez pudieran hacer un mediano papel en los puestos de alguna importancia.

Pero, los ánimos se han exaltado tanto, y tanto se ha tirado de la manta, que Marcelino se ha echado fuera antes de que le expulsen, y a Galarza se le ha expulsado antes de que se eche fuera.

Una buena lección de moral política y de ética socialera, que viene a confirmar, por centésima vez, el profundo y terrible error de los españoles cándidos y fantasiastas que se entregaron en manos de las

Un fracaso en Rusia

NUESTROS COLABORADORES

A pesar de los esfuerzos de la propaganda soviética—maestra en eso que los franceses llaman "enturbiar"—en difundir por la radio, por el cine, por la Prensa, las maravillas del Plan Quinquenal y las delicias de la vida soviética, y a pesar de su habilidad para evitar que trascienda ninguna noticia desagradable, se ha venido a averiguar por más de cien mil cartas que burlando la vigilancia de Moscú se han recibido en las Oficinas de la Cruz Roja suiza, que en la pasada primavera, Rusia ha sido desolada por un hambre que recordará la que en 1922 segó las vidas de más de diez millones de moscovitas.

En las cartas aludidas se pinta con los colores más negros, la situación espantosa de las fértiles regiones—fértiles en otros tiempos—de Ucrania y Kuban donde los niños carentes de todo alimento, mueren a la vista de sus desesperados padres, y donde la antropofagia es ya cosa corriente. Aquella hambre espantosa, de los años 1920 y 1922, que con los medios actuales de comunicaciones parecían desterradas por siempre de la historia, fueron las que indujeron a Stalin a implantar el colectivismo agrario cuyas consecuencias no han tardado en manifestarse.

Stalin para establecer el colectivismo agrario; empezó por castigar como a enemigos del Estado a todos los pequeños y medianos propietarios, que Lenin había reconocido y hasta fomentado con el reparto de las propiedades nobiliarias. Les despojó de sus bienes a los más pobres, dejándolos en la situación de braceros, y a los menos pobres, los deportó a las regiones inhóspitas del N. de Siberia sometiendo a los trabajos forzados de la explotación de los bosques en condiciones tales que equivaldría a una sentencia de muerte segura.

Una vez reducidos a la miseria, los "mujiks" se vieron obligados, sopena de morir de hambre, a alistarse en las granjas o explotaciones colectivas creadas a este fin por el Estado. Pero la tierra, madre pródiga y a veces un poco ruda, que sustenta a la humanidad, exige como las madres a los que de ella y con ella viven, algo de sacrificio.

logias aquel día 14 de abril, que ya lo recuerda toda España como una inquietante pesadilla.

Pero, todavía hay más; todavía tenemos que ver a Gordón Ordax, a Galarza, a Teodomiro, a Cordero, a Bugada y a tantos otros, tirándose los tratos a la cabeza y diciéndose con los puños amenazantes: "más eres tú". Más, que quiere decir, enchufista, acaparador de cargos, sectario, ignorante, mal español, masón, judío, en una palabra.

De todos estos "piropos" fabricarán después los propagandistas de estos partidos sus programas electorales, y seguramente el pueblo los volverá a votar otra vez. Porque una hora de tonto, la tiene cualquiera. Y dos, también. Y sino, al tiempo.

Juan DE TENERIFE.

más que el cumplimiento estricto, de la obligación, la mera presencia, el hacer que hacemos de los obreros de otros oficios. Exige cariño, exige sacrificios. No le basta en ciertas épocas del año, la jornada oficial, cuando una pérdida de días o de horas puede malbaratar la cosecha anual y pide esfuerzos extraordinarios en compensación de otros largos periodos de descanso en los que ella sola se encarga en la gestación de los frutos. Y sucedió lo que tenía que suceder, que aquellas Granjas del Estado dirigidas desde Moscú a fuerza de papeles y de expedientes fracasaron.

En vano los soviets han movilizado las columnas volantes de fanáticos comunistas enviándolas a las campiñas para ponerse al frente de las explotaciones y forzar sin reparar en medios el trabajo de los campesinos; esos fanáticos bien alimentados, se estrellaban ante la resistencia pasiva de los "mujiks" que sentían una profunda antipatía por aquella especie de cabos de vara que venían a arrebatarles el fruto de sus sudores.

Las faenas agrícolas hechas de cualquier manera para salir del paso, han producido el hambre con el cortejo de calamidades que siempre le acompaña; el tifus, la peste y toda clase de enfermedades.

Pero al revés de lo que sucedió en el año 1920, el hambre se ha sentido más en las campiñas, porque el Estado se ha llevado las cosechas a las ciudades, y los campesinos no han podido ocultarlas como la otra vez. El Estado se ha reservado los frutos para abastecer a las cooperativas urbanas, donde solo tienen acceso los amigos, las clases privilegiadas (porque también en la comunista Rusia hay clases privilegiadas) los obreros especializados, la Policía y el Ejército encargados de defender al pequeño número de los usufructuarios del Poder. Los obreros que no tienen carta de trabajo y los que ejercen las profesiones liberales, tienen que ir a buscar el pan, a los pocos mercados libres que quedan, en donde la especulación hace subir el kilo de pan a 7 y 8 rublos, cuando el jornal medio ruso apenas si llega a los 100 rublos mensuales. Claro está que de estas cifras nada suele decir la "Radio Moscú".

Otra de las baladronadas que la propaganda soviética hace circular en todos los idiomas, es que en Rusia no existen sin trabajo. Es evidente que si una nación en solo cinco años quiere hacer lo que a otras grandes naciones industriales les ha costado un siglo de esfuerzos, mientras dura la ejecución del Plan, podrá colocar a mucha gente, sobre todo cuando no hay que preocuparse del dinero porque se acude a los empréstitos que hacen casi imaginarios los salarios por que el Estado los quita con una mano, lo que la otra les dá. Pero una vez terminadas las grandes obras públicas, las gigantescas fábricas, a la economía comunista le pasará (ya le está pasando) lo que a la

DE EXTRAORDINARIA IMPORTANCIA

La IV Asamblea Nacional de la Juventud Católica Española

industria de las naciones capitalistas; que sobrará la mitad del personal, pues cuanto mayor sea su perfección técnica y más intensa sea su producción, más difícil será dar colocación a sus productos, y las fábricas se pararán, o llevarán una vida lánguida que les obligará a despedir el personal, so pena de convertir las industrias en casas de beneficencia. Y que así es, lo demuestra el hecho de que el Gobierno soviético va retirando las cartas de trabajo y va dejando en la calle a los obreros que no necesita para que se busquen la vida como puedan, de seguro mucho peor que en el régimen capitalista, porque es innegable que el régimen capitalista ha producido en siglo y medio, enormes riquezas y cuando la riqueza abunda no es tan difícil abrirse camino en la vida, mientras que el régimen comunista, hasta ahora no ha producido más que miseria y desilusión.

Como dice el cronista de "Le Temps" en Moscú. El Gobierno soviético se encuentra en un callejón sin salida. La creencia en la habilidad política de los soviets tan arraigada hasta en sus mismos adversarios, va fallando, y su pérdida de prestigio se acentúa en el ansia de establecer pactos de paz con todo el Mundo, en su capitulación en Manchuria ante la arrogancia de los nipones. El bolcheviquismo que es una doctrina de guerra y exterminio de la burguesía universal, se ha hecho de pronto pacífico; el lobo se ha convertido en cordero. ¿Sabéis cual es la causa principal de este cambio? La resistencia pasiva del agricultor a las doctrinas comunistas. El labrador es partidista, pero no comunista. Quiere la tierra, y sabe que nada sale ganando con sustituir al terrateniente noble y enriquecido a quien se le puede ablandar con sus quejas cuando las cosechas fallan, y hasta dejarla de pagar las rentas, por el fisco duro y sin entrañas como todo ente impersonal. Por muy abatido que parezca hoy el "mujiks" ruso tiene en sus manos calladas el destino de Rusia, y es una acusación permanente para ciertos proyectistas de leyes agrarias que se verían negros para distinguir el trigo de la cebada.

El conde DE SARTO
(Prohibida la reproducción).

Farmacia de guardia

Hoy, miércoles, día 27 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de doña Matilde G. Guanche, instalada en la calle de Viera y Clavijo esquina a la de Jesús Nazareno.

El alimento de los ancianos

La alimentación de las personas de edad avanzada, cualquiera que sea su sexo y constitución, requiere especial cuidado. Los alimentos deben ser ligeros y fáciles de digerir y como complemento para proporcionarles el vigor conveniente recomendamos una sobrealimentación adecuada como la que proporciona únicamente la Carne Líquida de Montevideo, producto predigerido, que lejos de perturbar el aparato digestivo lo entona.

Releyendo el programa de los actos de la IV Asamblea Nacional de Juventudes Católicas, el optimismo conforta nuestro espíritu.

Es de una importancia extraordinaria cada paso que se da, cada movimiento que se hace, para extender la significación de las Juventudes creyentes con vistas al futuro nacional.

La Juventud, preocupada por ciertos aspectos desequilibrados del devenir diario, brota en organismos que se rubrican con adjetivos más o menos pomposos; también los muchachos que guardan el relicario de sus creencias, sostenidas por los fervores de sus convicciones, se agrupan en torno de una idea, de un sentir y de un amar, que constituye el mayor orgullo del espíritu del hombre.

Nosotros sabemos bien que en cada joven español, aunque sólo fuera por supervivencias raciales, se halla encerrado, y acaso escondido a sus propios ojos, un contenido de olor teológico; y nuestras asociaciones tienen medios eficacísimos para hacer que ese fondo bueno, excelente, porque responde a mandamientos del corazón y al clamoreo de la conciencia, se manifieste tal y como es: con sus aspiraciones infinitas, con sus hondos tronques piadosos, y aún más: le pone en condiciones para que pueda moverse y desarrollarse.

En nuestra alma alienta un ideal y la formación profundamente sólida le hace aparecer y le pone delante del espíritu para que le contemplemos, y contemplándole, levantemos nuestro corazón al cielo, y en gesto sincero, que es como testimonio de confesionalidad, hagamos una oración viril.

La Juventud Católica Española va a celebrar en el mes de Octubre su IV Asamblea en una ciudad cuyo nombre dice por sí sólo más que cualquier apologista. El apologista de Toledo es la Cristiandad entera. La mejor propaganda que de esta Asamblea puede hacerse es el simple enunciado de su naturaleza y el lugar de su celebración.

Decir Toledo, es decir la voz de la sangre, con sus magníficos acentos. Aquí encontramos confundidos el garbo de la tradición con el buen sentido nacional de la vida y del arte: nervio, espíritu inquebrantable, muros ennegrecidos que rezuman oraciones; alcázares que suministran héroes para la historia; almas saludables; sufrimiento hondo y robusto por los males que duelen a su pasado pleno de grandezas; plazas y encrucijadas con títulos ilustres, y para que todo sea completo, algún que otro nombre exótico que se contradice con el ambiente; en fin, vida auténticamente española vivirá esos días el inefable placer de unas evocaciones gloriosas y aleccionadoras, que contrastan con lamentables realidades presentes.

Esta Asamblea tiene los méritos de un presagio; es un paso más hacia una transformación total, eficaz, definitiva.

Uno de los temas versará sobre la Liturgia de la juventud, y todas las actividades de la Asamblea tendrán ese sabor litúrgico con rema-

ches teológicos. Propagar la piedad litúrgica es algo esencial entre la juventud. Pero una liturgia fuerte que tenga por raíces el dogma y la fe. Hay que desechar la piedad endeble, que es, como decía un Religioso, algo blanducho que no puede salir con sinceridad del corazón.

Coadyuvar al desenvolvimiento de estos actos donde se reúnen jóvenes de todas las regiones de España será hacer obra nacional. El fin de la juventud católica—dijo el eminentísimo señor Cardenal Almaraz—es formar para la Patria y para la Iglesia un núcleo escogido de jóvenes creyentes, virtuosos, organizados y disciplinados, que constituyan la vanguardia de la Religión.

Por eso una de las ponencias hablará del aspirantazgo, iniciación del joven en un trabajo formativo. El niño, el joven, el ciudadano, y, por fin, el hombre, no deben perder el contacto con Dios.

Es triste advertir cómo los muchachos al abandonar la escuela pedimaria, donde hasta hace poco se les enseñaba a regañadientes unas nociones de Catecismo, se van alejando de las ideas que se les inculcaron; poco a poco van perdiendo aquel aire piadoso que les hacía no faltar nunca a la Misa Mayor de su pueblo y confesar a lo menos una vez dentro del año;

así han ido creciendo con el ritmo de los años y apartándose inconscientemente del espíritu del Evangelio. Acaban de salir de la adolescencia; son incapaces de pensar todavía con vigor, y mucho menos de realizar una investigación formal, y cuando Bossuet, Pascal, Fenelón, Descartes, Newton, Leibnitz y Euler han creído, después de largas y profundas meditaciones, él lo desprecia. Para él, veinte siglos de Cristianismo, con las obras maravillosas que han brotado de la fe, son necedad, superstición y tinieblas. Esto no acusa otra cosa que falta enorme de formación.

Hoy, al despertar de nuestro seso, parece como si las cosas hubiesen cambiado muchísimo, y excitados por el cambio queremos rectificar la conducta pasada.

La Asamblea de Toledo va a reunir un puñado de muchachos para recordarles que las cosas que se edifican sobre las palabras de los hombres son tan efímeras como su vida, porque son tan movedizas como las arenas del desierto; para recordarles que solamente hay una cosa que no cambia, que resiste al tiempo como si se levantase sobre ingente roca: la palabra de Dios.

Simón LANCHÁ GALAN.

Del Comité organizador.
Toledo, Septiembre de 1933.

LA SEÑORA

Doña Braulia Marrero del Castillo

Falleció el 21 de los corrientes habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su hijo don Bernabé González Marrero del Castillo, canónigo-Doctoral de la S. I. Catedral; sus hermanos, sobrinos y demás parientes:

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a las Misas y al funeral que se celebrarán en la S. I. Catedral el próximo jueves, día 28, a las ocho y ocho y media. También se aplicarán en sufragio de su alma las Misas que se celebren en dicho día en las iglesias de las Siervas de María, de Santa Cruz de Tenerife y La Laguna, y en los Asilos de Santa María de Gracia, y Hermitas de los Pobres y Hermanas del Buen Consejo, de la ciudad de La Laguna.

La Laguna, 27 de Septiembre de 1933.

El Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA LA ASOCIACION PATRONAL DE COMERCIANTES

EN RÉPLICA

Aunque, por esperado, no hubo de sorprendernos, ya que responde fielmente a las normas de conducta que en sus actuaciones en asuntos que más o menos directamente afectan a la dependencia mercantil, ha seguido siempre la Asociación Patronal de Comerciantes, no podemos por menos de salir al paso de ciertas afirmaciones de la expresada entidad patronal que pudieran contribuir a desvirtuar el alcance de nuestras demandas y a desorientar a la opinión haciéndole ver las cosas a través del prisma de los intereses particulares de la clase patronal.

Siempre tuvimos por costumbre

enviar copias a la Asociación Patronal cuando, amparados en los preceptos de la vigente legislación social, se redactaron por esta Asociación de Empleados bases reguladoras del trabajo mercantil.

Este nuestro correcto proceder fué siempre acogido con marcada indiferencia, por no decir con notorio desdén, por los señores de la Patronal, dándose el caso por demás significativo y que corrobora plenamente nuestro aserto, de que el año último, cuando se trató de discutir las bases del Sindicato de Casas Consignatarias y Exportadoras y demás secciones o sindicatos integrantes de nuestra Asociación,

hubo necesidad de recurrir a los buenos oficios del Círculo Mercantil, con cuya intervención pudo, al fin, lograrse que, en diferentes sesiones celebradas en el local social de dicha entidad pudieran al cabo discutirse por ambas representaciones, patronal y de empleados, las consabidas bases de trabajo.

No obstante la eficaz intervención de elementos destacados del Círculo Mercantil, que pusieron de manifiesto su buena voluntad en el propósito de llegar cuanto antes a la discusión de las mentadas bases de trabajo, y a pesar de que tras laboriosas discusiones en que, animados del deseo de no dar lugar a ser tachada de intransigente, fué acaso demasiado lejos en sus concesiones y rectificaciones la representación de empleados, hubo de culminar la actuación de los señores patronos en la presentación de recursos contra las bases aprobadas por los respectivos Jurados mixtos, previas las discusiones extraoficiales de que queda hecha mención.

Son cosas estas que por estar muy vivas en el recuerdo de todos, casi holgaría mentarlas; y si lo hacemos es para que una vez más pueda verse la cómoda táctica seguida por el elemento patronal, que no es ni ha sido otra que dejar hacer, con perfecta inhibición por su parte, para luego mostrarse sorprendidos y escandalizados de nuevas peticiones, lamentándose de paso de que no les hayan sido enviadas las bases que se han sometido luego a la aprobación del Jurado Mixto.

Con semejante táctica no es de extrañar que, prescindiendo de todo trámite previo de carácter extraoficial, no se hayan enviado a la entidad representativa de los intereses patronales las bases últimamente aprobadas por el Jurado Mixto de Despachos, Oficinas y Banca, ateniéndose pura y exclusivamente esta Asociación a lo preceptuado sobre estas cuestiones por la vigente legislación del Trabajo.

Lógicamente no puede en manera alguna alegarse ignorancia o desconocimiento de las repetidas bases por parte de los señores de la Asociación Patronal, pues desde el momento en que se convoca a los vocales patronos del Jurado Mixto en primera convocatoria, ya se expresa bien claramente en el escrito de citación, que se trata de discutir y aprobar, si procede, las bases de trabajo, pudiendo recabar de la Secretaría de la Agrupación Administrativa de Jurados Mixtos cuantas copias desee para su estudio y discusión, todo lo cual puede muy bien llevarse a efecto antes de procederse a la citación en segunda convocatoria.

Dice la Asociación Patronal en su comunicado inserto en la Prensa local lo siguiente:

"La Asociación general de Empleados las ha redactado a su capricho (Las bases), las ha presentado en el Jurado Mixto, y este organismo, sin oír siquiera a la Asociación Patronal, es decir, a la otra parte interesada, las ha estudiado y resuelto en una sola sesión, con asistencia de un solo vocal patrono."

Pues bien, a esto hemos de oponer nosotros, en primer término, que las bases reguladoras de remuneraciones y condiciones de trabajo de la dependencia mercantil, como el reflejo y concreción de sus aspiraciones han de ser redac-

La Tienda de las Medias

FERMIN GALAN, 29
(Antes Castillo)

Especialidad en medias.- Todas las calidades en todos colores
Perfumería a granel -- Colares fantasía

tadas por éstos, según su sentido de las realidades y necesidades de su vida presente y sus anhelos de mejoramiento futuro, y no a "su capricho", como arbitrariamente expresa la citada nota.

¿O es que se tiene la pretensión de que las demandas de los empleados reflejen el "capricho" de los señores patronos? Si que estaríamos lucidos si tal ocurriera.

No hemos de entrar a hacer la apología de las bases consabidas, pero sí hemos de consignar que cuando se redactaron a más de traer a la vista cuantas disposiciones rigen en la materia, se tuvieron en cuenta y hasta se procuró adaptar a las necesidades de la vida insular demandas que ya en la Península y en poblaciones de menor movimiento mercantil que esta capital y algunas de la provincia hace ya tiempo se hallan en vigor, después de cumplidos los requisitos que las vigentes leyes establecen.

Profunda extrañeza nos ha causado la afirmación que sienta la Asociación Patronal de que el Jurado Mixto sin oír, como parte interesada, haya estudiado las bases y resuelto en una sola sesión, con asistencia de un solo vocal patrono.

Pero, ¿es que el Jurado Mixto está obligado a oír a la Asociación Patronal? ¿Acaso no tiene la clase que esta entidad representa seis vocales (tres propietarios y tres suplentes) en el seno del Jurado? ¿Puede, en buena lógica, afirmarse que se halló huérfana de representación?

Si a las sesiones (no una sola, como caprichosamente se afirma en el comunicado consabido, sino dos y regularmente extensas) no asistió sino un solo vocal patrono, eso más que nada demuestra la indiferencia con que por parte de la clase patronal se acogen las demandas de la dependencia. ¿Por qué no se tomaron la molestia de convocar a la representación patronal interesándoles la asistencia a las sesiones en que habían de discutirse las bases de trabajo cuya aprobación tanto revuelo ha causado entre "los señores del margen"?

Hemos de hacer constar, y esto puede confirmarlo el señor vocal patrono que estuvo presente en las discusiones de las repetidas bases y a cuya caballería apelamos, que a propuesta suya fueron modificadas algunas y suprimidas otras, aprobándose no pocas con su voto en contra.

No hemos de poner punto final a esta réplica sin hacer constar que en su afán irreflexivo de impugnar las bases de que venimos ocupándonos, se incurre por la Asociación Patronal en errores de tanto bulto como el que supone el considerar como algo extralegal o arbitrario, pues así parece deducirse de los términos en que está concebido el comunicado, lo expresado en la base 15.ª, referente a los casos de cesión, traspaso o venta de un negocio, sin duda por desconocer—desconocimiento imperdonable en entidades de esa índole—que según lo que determina el artículo 90 de la vigente Ley de Contratos de Trabajo, "no terminará este por cesión, traspaso o venta de la industria, a no ser que en él se hubiera pactado expresamente lo contrario".

Repetimos que conocedores de sus tácticas singularísimas, no nos ha causado mayor extrañeza la actitud de la Patronal, antes bien la habíamos previsto.

Por lo demás, y sin adentrarnos en consideraciones de dudosa oportunidad, ni mucho menos intentar prejuzgar los acaecimientos, esperamos a que, recurridas las bases por la Patronal, dicte la suprema au-

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ICOD

Las fiestas del Santísimo Cristo del Calvario

Programa de las tradicionales fiestas del Santísimo Cristo del Calvario que durante los días 28, 29 y 30 del corriente mes y 1 y 2 de Octubre próximo se celebrarán en esta ciudad:

Día 28 de Septiembre, jueves.—A las nueve de la noche, inauguración de las fiestas en el Parque de L. Cáceres por la Banda municipal de esta población, la que dará un selecto concierto musical, y en el cual hará su presentación al público su nuevo director don Manuel Tricás.

En dicho acto lucirá el citado Parque una magnífica iluminación eléctrica en colores.

Día 29, viernes.—A las nueve de la noche, fiesta artística en el Royal Cinema, en la cual tomarán parte valiosos elementos de esa capital y esta ciudad.

Día 30, sábado.—A las ocho de la noche, canto solemne del Nombre del Señor en el santuario del Calvario.

A las nueve, en la plaza del Calvario, que lucirá vistosos adornos y espléndida iluminación eléctrica, se verificará una verbena popular, amenizada por la Banda municipal.

A las once, Concurso de fuegos artificiales en el paseo del Calvario.

Día 1 de Octubre, domingo.—A las ocho de la mañana, solemnidad religiosa en el santuario del Cristo.

A las diez, en la parroquia de San Marcos, suntuosa función religiosa con sermón que predicará el Provisor de la Diócesis don Antonio Peláez. La Misa será cantada por la agrupación coral de la Juventud Católica de Candelaria.

Terminada la Misa saldrá la procesión de Nuestra Señora de Gracia y San Agustín, recorriendo el trayecto de costumbre.

A las once, apertura de la Exposición de dibujos instalada en los salones de la sociedad Círculo de Obreros, organizada por el joven aparejador don Antonio Gutiérrez Albelo.

A las dos y media de la tarde, recibimiento de la notable Banda de música del regimiento de Infantería número 37, la que seguidamente recorrerá las calles de la población ejecutando variados pasodobles.

A las tres y media, primer concierto musical en el Parque de L. Cáceres por la Banda militar indicada.

A las seis, traslado procesional del Santísimo Cristo desde su santuario hasta la iglesia parroquial de San Marcos.

A las siete de la noche, solemnidad religiosa en la nombrada parroquia, predicando nuevamente el citado Provisor de la Diócesis, señor Peláez. Terminado el sermón, saldrá la procesión del Crucificado, con asistencia del Clero parroquial, Hermandades, Cofradías, bandas de música, etc. Esta procesión recorrerá las calles de San Sebastián y San Agustín, en cuyo largo trayecto, que se encontrará profusamente iluminado, se quemarán, como es tradicional en esta originalísima procesión, gran variedad de vistosos fuegos artificiales, bengalas, cascadas de luz, bombas lumini-

toridad en estas cuestiones su fallo inapelable.

Por la Asociación General de Empleados de Comercio, Industria y Banca de Santa Cruz de Tenerife.—La directiva.

nosas, lluvias de cohetes, etc., etc., así como al llegar a la plaza del Calvario, donde se hará una preciosa ENTRADA.

A las diez, segundo concierto por la Banda del regimiento número 37 en el Parque de L. Cáceres.

Día 2, lunes.—A las nueve de la mañana, función religiosa en el templo de San Marcos.

A las dos de la tarde, recibimiento y entrada en la población de la Banda de música La Filarmónica, del Realejo Bajo.

A las tres, carreras de cintas en automóviles en el Parque de L. Cáceres, y para cuyo acto se han confectionado preciosas cintas por distinguidas señoritas de esta ciudad.

A las cuatro, gran coso de serpentinas, confettis y flores en el mencionado Parque. Durante estos actos la Banda La Filarmónica, del Realejo Bajo, dará un selecto concierto musical, ejecutando un notable programa.

A las ocho de la noche, recibimiento y desfile por las principales calles de la población de la Banda municipal de música de la villa de Los Silos.

A las nueve, gran verbena clásica en el Parque de L. Cáceres, amenizada por las bandas de música La Filarmónica, del Realejo Bajo, y las municipales de la villa de Los Silos y esta ciudad.

A las once, fiesta pirotécnica en el ya repetido Parque.—La Comisión.

Concierto musical

Programa del concierto extraordinario que, con motivo de las fiestas en honor del Santísimo Cristo del Calvario, dará la Banda municipal de esta ciudad en el Parque de L. Cáceres en la noche del jueves, 28 del corriente mes, a las nueve, y en el cual hará su presentación al público al frente de la renombrada agrupación artística, su nuevo director don Manuel Tricás: "Gitanería andaluza", pasodoble; Cambronero.

"La villana", jota castellana; Vives.

"Rosamunda", intermedio; Schubert.

"Minueto de la Sinfonía militar"; Haydn.

"Los de Aragón", selección; Serrano.

"Luisa Fernanda", habanera y mazurca; Moreno Torroba.

"Gerona", pasodoble; Lope.

Festival artístico

Programa del extraordinario concierto musical que, con motivo de las fiestas del Santísimo Cristo del Calvario, se celebrará en el Royal Cinema, de esta ciudad, en la noche del viernes, 29 del actual mes de Septiembre, y hora de las 21:

PRIMERA PARTE

1.—"Romanza"; Svendsen.
2.—"Variaciones de Tastini sobre un tema de Corelli"; Kreisler.
3.—"Serenata"; Drdla.

Violín, don Manuel Tricás; piano, señorita Cira Cámara.

1.—"Primor arabesco"; Debussy.
2.—"Danza de la gitana del Ballet"; Halffter.

3.—"Rondó caprichoso"; Mendelssohn.

Piano, señorita Cira Cámara.

1.—"Lolita", serenata española; Buzzi-Peccia.

2.—"Si. Mi. Criamano Mimí", de "La Bohème"; Puccini.

3.—Romanza de "Cavalleria rusticana"; Mascagni.

Canto, señorita Belén Hernán-

Consultorio Gratuito

Concurso-oposición para inspectores farmacéuticos

Villa de S.—J. F.—(Terminación de la consulta de ayer.)

Reglas que habrán de observarse en los ejercicios de oposición:

1.ª Exposición escrita de la actuación sanitaria anterior del opositor, así como de sus estudios, trabajos y publicaciones. Este ejercicio será eliminatorio.

2.ª Ejercicio escrito designado libremente por el Tribunal sobre ordenaciones, tráfico y legislación nacional e internacional de substancias estupefacientes.

3.ª Un ejercicio práctico de Laboratorio en relación con las funciones encomendadas a los inspectores farmacéuticos municipales, que consistirá en un análisis químico clínico.

4.ª Otro ejercicio práctico de Laboratorio en relación con las funciones ya expresadas en el párrafo anterior, que consistirá en un análisis bromatológico.

5.ª Si el Tribunal, una vez terminados los ejercicios antes señalados, no tuviese elementos de juicio suficientes para la adjudicación de las plazas, dispondrá la realización de un ejercicio discrecional.

de; piano, don José Martínez de la Peña.

SEGUNDA PARTE

1.—"Katuska", calor de nido; Sorozábal.

2.—"Luisa Fernanda", romanza; M. Torroba.

3.—"Sonny boy", canción de la película "El loco cantor"; Al. Johnson.

Baritono, señor Lecuona; piano, señor Iceta.

1.—"Doña Francisquita", romanza; Vives.

2.—"La Dolorosa", relato de Rafael; Serrano.

3.—"El Ruiseñor", canción; Iceta. Tenor, señor Arnay; piano, señor Iceta.

REALEJO BAJO

Próxima inauguración de la Adoración Nocturna

En la noche del sábado, 30 de Septiembre, y con la aprobación, bendición y asistencia de nuestro Ilmo. Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, se realizará la inauguración de la Adoración Nocturna en esta parroquia del Realejo Bajo.

Anteriormente el P. Antolín Fernández, Superior de los Hijos del Corazón de María de esa capital, tan conocedor, como conocido de este religioso pueblo; tan amante como amado de estos vecinos de Realejo Bajo, desde el púlpito, y en el día de Pascua de Resurrección de este año, volvió a proponer resueltamente la idea; y entusiasmados con ella un nutrido grupo de fervorosos católicos de este pueblo se dieron a trabajar, propagando el simpático proyecto que hoy vemos próximo a hermosa realización.

El vecindario entero de Realejo Bajo se dispone a celebrar jubilo y devoto la dicha inauguración, y a recibir honrosa cuanto cariñosamente a los numerosos adoradores nocturnos de Jesús Sacramentado que nos honrarán en dicha fecha inaugural.

Oportunamente daremos cuenta del desarrollo de esas anheladas fiestas eucarísticas.—El Corresponsal.

Al hacer sus compras mencione los anuncios que publica GACETA DE TENERIFE

6.ª Terminados los ejercicios de oposición el Tribunal elevará a esta Dirección general la propuesta de opositores aprobados por orden de puntuación, en la que no podrá figurar mayor número de individuos que plazas anunciadas.

7.ª Los doce primeros números que figuren en la propuesta tendrán preferencia a ocupar las plazas dotadas con seis mil pesetas, las cuales serán incompatibles con el ejercicio profesional en Farmacias y Laboratorios particulares.

8.ª El expediente del concurso-oposición será sometido, a los efectos de la legalidad de su tramitación, a informe del Consejo Nacional de Sanidad.

Ventajas e inconvenientes de la carrera militar

D. H.—No es usted el único que nos ha formulado una pregunta semejante, y, precisamente, sobre el mismo asunto. Un poco hemos vacilado sobre contestar con los únicos elementos de juicio que tenemos o hacer una contestación más completa; pero como son varios los que al parecer están interesados en el mismo asunto, hemos decidido escribir a las diferentes Academias militares, y en cuanto recibamos los datos interesados daremos cumplida contestación a esas consultas.

REALEJO ALTO

Necrología

En la tarde del día 23 de los corrientes tuvo lugar en este pueblo el sepelio del malogrado joven maestro escuela de Primera Enseñanza don Agustín Barroso Molina, que, como saben nuestros lectores, falleció el día 22 de los corrientes, víctima de un lamentable accidente.

Asistió la parroquia de Santiago con Cruz alzada, así como la Hermandad del Santísimo, a que el mismo pertenecía, y los párrocos de Santa Ursula y Realejo Bajo, un Padre del Corazón de María del Puerto de la Cruz y el coadjutor de la parroquia de la Concepción, de esa capital, don José García Márquez.

También asistió una representación del Tribunal y cursillistas del Magisterio nacional que actúa en La Laguna.

El feretro, que fué conducido desde la casa mortuoria en hombros de multitud de amigos, ostentaba diversas coronas enviadas por las siguientes personas y entidades: Círculo Viera y Clavijo, de este pueblo; Tribunal y cursillistas del Magisterio, señorita Bárbara González Pérez, don Ernesto Villar Oliva, padres y tíos del finado y hermanos del mismo.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a sus afligidos padres y hermanos.

Estudiantes

En el Instituto de La Laguna han aprobado el primer año del Bachillerato cíclico el joven don Nicolás Grijalba Suárez y la niña Carmen Carreño Rodríguez.

—También ha aprobado varias asignaturas del tercer año del Bachillerato el joven don José Bencomo Bethencourt.

Escuela del casco número 1

Ha sido nombrado para regentar esta escuela, con carácter interino, el maestro nacional, aprobado en los cursillos de 1931 don Antonio González Ruiz.

Consejo local de Primera Enseñanza

En sesión celebrada por dicho Consejo el día 24 de los corrientes, ha sido nombrado presidente del mismo don Luis Carreño Ghirlanda; y vicepresidente, don Salvador González Díaz.—El Corresponsal.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jache Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELÉFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAR

Director y fundador del Hospital de Niños.

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS.

José Santaella Tuells

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA.

COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES

NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO.

DESPAHO: CAPITAN GALAN NUM. 70.—TELEF. NUM. 863
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Colegio del Sd°. Corazón de Jesús

FUNDADO EN 1899

Imeldo Serís, 31

Darán comienzo las clases el día 16 de Septiembre.

Las clases prácticas de Comercio y estudios de ampliación, para señoritas y jóvenes, darán principio el 1 de Octubre.

Piano, Dibujo, canto, Mecanografía, etc., etc.

El director, R. Gaviño, maestro superior y perito mercantil.—La secretaria, María Cristina Gámez, maestra superior.

L'UNION

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

INCENDIOS

ACCIDENTES

Y VIDA

Establecida en París: Plaza de Ven Dome, número 9, en el año 1928.

Subdirector apoderado:

Agente general:

RAMON BAUDET GRANDY

RAMON BAUDET OL'VEB

Apartado de Correos, núm. 48.—Parque Recreativo—Teléfono núm. 341

Oficinas: Plaza del Patriotismo, 1 Dirección telegráfica: BAUDET

SANTA CRUZ DE TENERIFE

ALFALFA

de la mejor calidad, a 0'35 pesetas el kilo, se vende en los depósitos de carbón de La Concordia

Para pedidos: MAXIMILIANO DIAZ NAVARRO.—San José, 20.

EL RELOJERO SUIZO

del Bazar Colón es especializado en el arreglo de relojes de primera calidad.

EN EL CAMPO DE TIRO

Las tiradas del domingo último

En el campo de Tiro de la Representación de esta capital, se efectuaron el pasado domingo las siguientes tiradas:

Tirada a 100 metros con fusil Mauser. Blanco el reglamentario de 0'80 centímetros posición tendido, disparos cinco:

Don Horacio de Paz, 25 puntos.
Don Miguel Angel Castro, 40.
Don Eduardo González, 32.
Don Sixto Moreno, 20.
Don Constantino Torres, 18.
Don Fernando Rancel, 16.
Don José Gómez, 33.
Don Juan Vilches, 39.
Señorita Susen Samull, 31.
Señorita Juanita Gaspar, 25.
Señorita Corina Alvarez, 36.
Señorita Bertina Alvarez, 15.

DIVERSAS NOTICIAS

Información municipal

El alumbrado eléctrico a San Andrés

Ayer tarde se reunió la Comisión municipal encargada de dictaminar en el expediente relacionado con el suministro de luz eléctrica al barrio de San Andrés.

Comisión a Madrid

El Ayuntamiento ha acordado designar al alcalde don Tomás de Armas Quintero, y al concejal don Jerónimo Fernaud, para que marchen a Madrid con objeto de gestionar la pronta tramitación de los asuntos que se encuentran pendientes de resolución.

De Quintas

Para notificarle un asunto relacionado con su situación militar, los individuos que a continuación se relacionan y que prestaron sus servicios en la Compañía de Intendencia de Canarias, deberán presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento de dos a cinco de la tarde:

Reemplazo de 1917: Antonio Wrot Hernández, Gabriel González Bernal y Juan Armas Jiménez.

Reemplazo de 1918: Pedro Mena Quesada.

Reemplazo de 1920: Alfredo García Nieto, Marcelino Izquierdo Izquierdo, Manuel Ramos Rivero, Oscar García García y Pedro Báez López.

EL VIAJE DEL "TRAMP"

La vuelta al Mundo en una pequeña embarcación

El domingo último abandonó el puerto de esta capital la pequeña embarcación de bandera alemana "Tramp", a vela, después de permanecer una semana en Tenerife.

En dicha embarcación cuatro jóvenes aventureros del mar, de nacionalidad alemana, se proponen, como informamos, dar la vuelta al Mundo.

Salió el "Tramp" con rumbo al Sur de Africa, y según manifestaciones de sus tripulantes se proponen hacer escala en la isla de Fernando Póo, desde donde seguirán para la ciudad de El Cabo.

En nuestro puerto se aprovisionó el "Tramp" de viveres.

Para ganar dinero

diariamente, realizando sencillo trabajo en horas libres, sin salir del domicilio, facilitamos a ambos sexos fórmulas e instrucciones completas al alcance de todas las inteligencias. Remita 2'85 pesetas en sellos Correo a director RAPID BUSSINES, Apartado 699, MADRID

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932

PESETAS 144.154,225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658,403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación

a los asegurados

PESETAS 206.626,938'89

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado...	200.000.000 Ptas.
Capital desembolsado...	100.000.000 "
Reservas...	54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 946 841 y 942.—Apartado de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispamer

TIPOS DE INTERES

Desde 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista... .. 2% anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses... 3% anual

Imposiciones a 6 meses 3.60% "

Imposiciones a 12 meses o más..... 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Colegio de San Ildefonso

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

Desde el 1 del próximo Octubre se harán cargo de la dirección y Segunda Enseñanza en el mismo, un grupo de licenciados en Letras y Ciencias.

Asimismo, y desde el próximo Enero, y con el personal titular necesario, llevarán la Dirección de Primera Enseñanza graduada del mismo.

SE ADMITEN INTERNOS Y MEDIOS PENSIONISTAS

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES:

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN". Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfonos 278, 80 821

HUESPED DISTINGUIDO

Para estudiar el problema turístico en esta isla

Ha llegado a esta capital el vocal del Patronato Nacional de Turismo, don Julio F. Guillén, capitán de corbeta de la Armada, comisionado por dicha entidad para realizar algunos estudios en nuestra isla.

Dicho delegado hará una información sobre el establecimiento definitivo de la Línea aérea Península - Canarias, y se ocupará también del emplazamiento en Tenerife de un campo de aviación.

El citado señor visitó al comandante de Marina, tratando ambos de la indicada cuestión e informando el señor Montero Ríos a su visitante de los estudios que sobre aviación existen en la Comandancia de Marina, así como de interesantes datos sobre la bahía de Los Cristianos como base aérea civil y militar.

El señor Guillén ha visitado también al presidente del Cabildo Insular, cambiando impresiones sobre tan importantes extremos.

El delegado del Patronato de Turismo permanecerá una semana en Tenerife.

Le enviamos nuestro cordial saludo de bienvenida.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 26 de Septiembre

Temperatura máxima, 28,2.

Temperatura mínima, 26,3.

Humedad relativa media, 56 centésimas.

Dirección dominante del viento, ENE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 224 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6,2 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

La mejor manera de dar blancura a la ropa



El lavado constante del ropaje blanco suele ponerlo amarillento, pero empleando el Azul de Reckitt marca Brasso, el Azul Ultramarino puro e inofensivo, muy pronto se le devuelve la blancura reluciente de antes.

AZUL de Reckitt
marca **BRASSO**

Reckitt & Sons, Ltd., Hull y Londres, Inglaterra
AGENTES: J. W. GOLDING
APARTADO 2. SANTA CRUZ DE TENERIFE, ISLAS CANARIAS.

Sobre la fiesta de Aviación

Una nota del Círculo Mercantil-El Porvenir, de La Laguna

Debido a los comentarios que algunos periódicos de hoy hacen de la fiesta de Aviación suspendida a causa del mal tiempo, nos vemos obligados a hacer las siguientes aclaraciones para evitar que una mala interpretación ponga en entredicho el prestigio del aviador señor Puga y paracutista señor Ruiz y la honorabilidad de la entidad organizadora del espectáculo:

Primero. Que no es verdad que al numeroso público que llenaba el campo de Los Rodeos se les cobrase cantidad alguna en concepto de entrada.

Segundo. Que los automóviles que entraron y se proveyeron de la tarjeta de circulación y estacionamiento, fueron avisados por el personal encargado de expenderlas de que en caso de suspensión del espectáculo, por el mal estado del tiempo, dicho pase tenía validez para el próximo festival que se anunciaría oportunamente.

Tercero. Que los billetes que una pequeña parte del público adquirió voluntariamente para el sorteo de un vuelo en la avioneta del señor Puga, y celebrado éste a la presencia del representante de la autoridad correspondió al número 275.

Cuarto. Que el espectáculo no se pudo celebrar a causa del mal estado del tiempo, como oportunamente se hizo saber a los dueños de automóviles y gran parte del público y no debido a negligencia ni falta de seriedad de los organizadores.

Y por último, que los vuelos efectuados por el señor Puga fueron hechos por dicho aviador en atención al numeroso público y con el objeto de observar si las condiciones atmosféricas permitían la celebración del programa anunciado.

No habiéndose podido celebrar el festival de aviación anunciado para el pasado domingo, se pone en conocimiento del público en general que éste tendrá lugar, si el tiempo no lo impide, a las 2 de la tarde del domingo, día 1 de Octubre.

Asimismo se recuerda a los señores automovilistas que adquirieron tarjetas de circulación y estacionamiento que éstas son válidas y deberán ser presentadas al personal encargado.

Al propio tiempo se hace público que el número agraciado en el sorteo de un vuelo en la avioneta del señor Puga es el 275.

La persona que posea dicho número puede pasar por el Círculo Mercantil de La Laguna a recoger la tarjeta o en su defecto el efectivo de treinta pesetas.

La Laguna de Tenerife, 26 de Septiembre de 1933.—La Comisión.

Gobierno civil

UN TELEGRAMA DEL NUEVO GOBERNADOR

El gobernador civil interino, señor Fernández Díaz, ha recibido el siguiente despacho telegráfico de la nueva primera autoridad civil de la provincia, don Rafael de Pina:

"Tengo el honor de comunicarle que el lunes embarco para tomar posesión del cargo. Le saluda atentamente".

El señor Pina llegará a esta capital hoy, miércoles, por la noche.

Ecós de sociedad

ALUMNOS APROVECHADOS

Ha terminado el tercer año del Bachillerato en el Instituto de Segunda Enseñanza de La Laguna, con brillantes calificaciones, el esdioso joven don Laureano Espinosa Sánchez.

Muy cordialmente lo felicitamos, enhorabuena que hacemos extensiva a su señora madre.

ENFERMOS

Desde hace días se encuentra enfermo el agente de esta Comisaría de Vigilancia, nuestro estimado amigo don Rafael González.

—En La Laguna se halla muy mejorada de su reciente indisposición, la señora esposa de Mr. Bravin, jefe de la Casa Yeoward.

BODAS

En esta capital contraerá matrimonio el día 4 de Octubre próximo, con la simpática señorita Victoria Febles Expósito, el estimado joven don Leopoldo Yanes Expósito.

—Se encuentra enferma en esta capital, la bella señorita Carmen Baute Distrito, por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

—También se encuentra enfermo en esta capital, de bastante gravedad, nuestro distinguido amigo don Arturo Roca Mandillo.

Deseamos su pronta mejoría.

—En esta capital se encuentra enfermo, de algún cuidado, nuestro estimado amigo don Ildefonso Encinosa Medina.

Por su pronta mejoría hacemos votos.

BODAS

En la próxima semana contraerá matrimonio en la villa de Adeje la bella señorita María Bello con el apreciable joven de aquella localidad don Manuel Urbano.

VIAJES

Procedente de Arrecife ha llegado a esta capital, donde fijará de nuevo su residencia, ejerciendo la profesión de odontólogo, don Carlos Franquis.

—En unión de su señora esposa doña María Isabel La Roche, ha regresado de la Península el teniente de Ingenieros don Eugenio Garrido.

—De la Península ha llegado, don Manuel Arenas.

—El sábado próximo hará viaje a la Península, en unión de su hija Elena, el interventor de Fondos del Cabildo Insular de Tenerife, don Emilio López González.

—De Las Palmas ha llegado, don Julio Guillen, vocal del Patronato Nacional de Turismo, quien estudiará en esta isla cuanto se relaciona con el desarrollo turístico.

—Ha llegado de Las Palmas el arquitecto don Miguel Fernández de la Torre.

—Para Las Palmas ha marchado don Salvador Iglesias.

—Acompañando al comandante militar, general Salcedo, hicieron ayer viaje a Las Palmas, el teniente coronel de Estado Mayor, señor González Peral; y sus ayudantes de campo, señores Cáceres Sánchez, Zamorano Lomelino y Arreiza.

—En unión de su familia ha llegado de Valverde (isla del Hierro), el oficial de Telégrafos don José Sorzano.

—Ha llegado de la isla de la Gomera don León Padilla.

—De su viaje a la Península ha regresado el farmacéutico de esta capital nuestro distinguido amigo don Cecilio Fernández.

—El catedrático de la Escuela de Comercio de esta capital don Miguel Caballero Feliú, ha regresado de su viaje a Santander.

—Ha regresado de la Península el maestro nacional de San Mi-

EN EL TEATRO LEAL

La fiesta artística de esta noche

Organizada por la Masa Coral Tinerfeña, hoy, miércoles, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro Leal, de La Laguna, una velada artística, que resultará un éxito a juzgar por los valiosos elementos que tomarán parte en la misma.

Acompañada por la Agrupación de cuerda se cantarán los coros de las zarzuelas "La rosa del azafrán" y "Katuska"; el doctor Bentos Martín, ejecutará en la guitarra hawaina varias composiciones; el notable cantante Paco Lecuona, cantará trozos de zarzuela; y la Agrupación de guitarras y bandurrias dará a conocer los números más selectos de su repertorio.

El fin de fiesta de la agradable velada está encomendado a la Sección de bailes típicos del país de la Masa Coral, cantando folías y malagueñas el joven Manuel González, de La Laguna.

Noticias

Anteayer, lunes, a última hora de la tarde, regresó a esta capital la Colonia escolar de niñas y niños, que se encontraba de veraneo en Icod.

Según radiograma recibido por su consignatario en esta plaza, don Jacob Ahlers, mañana, jueves, día 28, a las tres de la tarde, llegará a este puerto, procedente de Habana, conduciendo 170 pasajeros, el hermoso vapor alemán "Sierra Ventana", de 11.392 toneladas, perteneciente al Lloyd Norte Alemán.

Dicho buque, después de efectuar sus operaciones, saldrá para Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Southampton, Boulogne sur Mer y Bremen, para cuyos puertos admite pasaje de primera y tercera clase.

¿Cuál es el anuncio más práctico y eficaz? El que se hace en GACETA DE TENERIFE

El día primero de Octubre llegará a nuestro puerto, procedente de los de Centro América, el vapor de la Compañía Trasatlántica "Juan Sebastián Elcano", que seguirá viaje con destino a Cádiz y Barcelona.

Trae hueco para pasajeros.

El alcalde de Agaete ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Obras Públicas:

"Con esta fecha, 23 de Septiembre 1933, se ha aprobado el envío del libramiento para la reparación del muelle de las Nieves, importante 30.000 pesetas.—Saludos, Rafael Guerra del Río".

—En unión de su señora esposa regresará a la Península el sábado próximo, don Teodoro Iradier.

—De Las Palmas ha llegado el capitán de Infantería don Eduardo Capablanca.

—Para la Península se embarcará el sábado, acompañado de su señora esposa, el arquitecto nuestro distinguido amigo don Pelayo López y Martín Romero.

—El sábado hará viaje a la Península, don Juan Galán.

—Para la Península se embarcará el sábado doña Julia Brage.

—También hará viaje a la Península el próximo sábado, don José Díaz, en unión de su señora esposa e hija.

Ayuntamiento

DE QUINTAS

En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento se interesa saber el actual domicilio o paradero del mozo Juan Díaz Malledo, para un asunto relacionado con su situación militar.

HALLAZGO

En el Ayuntamiento, Sección de Gobernación, se halla a disposición de su dueño, una llave hallada en un automóvil de servicio público.

PROPOSICIONES DEL SEÑOR COVA

El concejal señor Cova ha presentado al Ayuntamiento las siguientes proposiciones:

Para que se nombre un maestro auxiliar en la escuela de niños de San Andrés, con carácter urgente.

Que se acuerde la adquisición de un ejemplar para cada escuela del término municipal, del libro "Tenerife visto por los grandes escritores".

Que de los fondos municipales se contribuya con un 25 por 100 para los gastos de uniforme de los guardias municipales.

RECURSO CONTRA ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

Don Luis García Ramos ha presentado recurso contencioso-administrativo contra los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento nombrando los médicos para los servicios sanitarios del Municipio.

AGRADECIENDO UNA FELICITACION

El alcalde, señor Armas Quintero, ha recibido la siguiente comunicación del ministro de Hacienda, don Antonio Lara:

"Mi querido amigo y paisano: Con verdadera complacencia he recibido el atento oficio en que esa Alcaldía se sirve transmitirme tan amablemente su felicitación con motivo de mi nombramiento para este puesto, quedándole también muy reconocido por las cariñosas palabras que me dedica".

FALLECIMIENTO DE UN FUNCIONARIO

El administrador municipal de Consumos da cuenta a la Alcaldía del fallecimiento del fiel interino del Impuesto de Consumos, don Aurelio Delgado Herrera.

LA ENSEÑANZA EN EL BARRIO DE SALAMANCA

Don Nicolás González de La Llave ha presentado una instancia al Ayuntamiento solicitando la apertura de una nueva sección para niñas en el Grupo Escolar de Salamanca, al objeto de que puedan recibir enseñanza muchas niñas que actualmente no son admitidas en el expresado Centro.

LECHE IMPROPIA PARA EL CONSUMO

El Instituto de Higiene participa a la Alcaldía que en el reconocimiento de la leche que expende Jerónima Expósito, ha resultado impropia para el consumo.

CONSTRUCCIONES

Don Domingo de la Rosa y del Pino solicita licencia municipal para construir una casa-habitación en el barrio de la Salud.

EL PADRON DE CEDULAS

Ha sido remitido al gobernador civil, para su publicación en el "Boletín Oficial" edicto exponiendo al público, para oír reclamaciones, el padrón de cédulas personales.

Por necesidad de ampliación de local, se ha trasladado el colegio del Sagrado Corazón de Jesús al número 101 de la calle de Imeldo Seris.

SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De nuestra Agencia en Madrid "LOGOS")

Un grandioso acto organizado por la Derecha Regional Valenciana

Tiene que celebrarse en la vía pública, por insuficiencia de locales

El exministro, señor Domingo, se propone formar un partido de izquierda. Cuenta con 35 diputados que anoche se reunieron en el Congreso. Se considera inminente la dimisión del ministro de Instrucción Pública

En las Antillas descarga un violento huracán, causando miles de víctimas

Se afirma que en el Sahara vive el general Fernández Silvestre. Este usa un nombre árabe

Besteiro afirma que en España hay una gran reacción derechista

SEGUN EL PRESIDENTE DE LAS CORTES ESPAÑOLAS, LOS SOCIALISTAS TENDRAN NUEVE DIPUTADOS EN EL PROXIMO PARLAMENTO

Madrid 26 11'55.—Don Julián Besteiro, que se encuentra en París para asistir a las reuniones de la Confederación francesa del Trabajo ha hecho interesantes declaraciones a un redactor del periódico "Le Peuple".

Declaró el Presidente de las Cortes españolas que en España se advierte una gran reacción derechista, creyendo él que ésta no será definitiva, pues los socialistas lucharán por sus ideales.

Añadió que siempre fué contrario a la participación de los socialistas en el Gobierno, refutando la colaboración como la principal causa del actual desconcierto del socialismo español.

Manifestó el señor Besteiro que él cree firmemente que en el próximo Parlamento los socialistas tendrán nueve diputados.

Terminó diciendo que la República no está amenazada por ninguna clase de peligros.

El Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX A LA SALIDA DEL CONSEJO

Madrid 26 16'45.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

La reunión comenzó a las diez de la mañana, terminando a la una y media de la tarde.

A la salida de la reunión se detuvo el señor Lerroux a conversar con los periodistas.

Dijo que se había acordado convocar a la Comisión de reorganización de los servicios aéreos.

Con respecto a la reforma del Ministerio de Estado se tomó el acuerdo de revisar los expedientes de los funcionarios de la carrera diplomática y consular que fueron jubilados.

A propuesta del señor Rocha se acordó suspender los ejercicios militares anunciados para celebrarse en la cuenca del Segre.

Esta medida se adoptó debido a que la temperatura tan baja en aquellos lugares influiría en la tropa, produciendo un aumento de enfermos, cosa que el Gobierno quiere evitar.

Se aprobó una propuesta del ministro de Marina, concediendo la construcción de dos buques algibes a las dos únicas compañías que se presentaron al concurso.

Una de éstas es la Constructora Naval, la cual se ha puesto de acuerdo con la otra para repartirse así el trabajo entre los obreros. También se han propuesto las obras a la Base Naval de Cartagena.

El ministro de Agricultura explicó la solución dada al conflicto uvero, en la forma que ya es conocida.

A propuesta de dicho ministro se nombró Intendente de Pósitos a don Miguel Fernández Dans.

También propuso la concesión de un crédito de cinco millones de pesetas con destino a los arrozeros.

El ministro de Industria llevó al Consejo unas notas en las cuales se fijan los contingentes de varias especies.

Se ocupó también de la solución que se dará al problema carbonífero.

Se acordó celebrar una conferencia, a la cual se invitará a don Trifón Gómez, para que con la representación del señor Besteiro, proponga la solución que deba darse al asunto.

Se estudiará el modo de que el Ministerio del Trabajo extienda a los obreros mineros de otras cuencas, los beneficios del retiro obrero.

En cuanto al Ministerio de Instrucción Pública se aprobaron varios decretos relacionados con los Institutos.

El ministro de Instrucción Pública informó detalladamente al Consejo de una propuesta que presentó, por la cual se nombra delegado de la Cuenca Hidrográfica del Duero a don Luis Villanueva.

El ministro de Hacienda, señor Lara, propuso que fuese admitida la dimisión presentada por el gobernador del Banco de España, señor Carabias.

Se propuso para sustituirle a don Ramón Marraco.

Después se estudiaron los presupuestos, advirtiendo el señor Lara, a sus compañeros que lleven al Consejo los estudios parciales que tengan hecho de los presupuestos antes de fin de mes.

Además les fijó las cantidades que estima deben rebajar.

El señor Lerroux negó que en el Consejo se tratara de política.

La situación de Cuba

UN GOBIERNO EMULO DE AZANA

Madrid 26 11'55.—El Gobierno que preside el Dr. Grau San Martín, intenta mantenerse en el Poder a toda costa.

El Directorio de los Estudiantes permanece en una situación de expectativa.

ACTIVIDAD COMUNISTA

Los jefes comunistas cubanos han publicado una comunicación en los periódicos, afirmando que no reciben dinero de Moscú, y que los fondos los proporcionan los mismos obreros.

Se cree que, terminada la campaña en contra del imperialismo yanqui, los elementos afectos al comunismo emprenderán otra en contra de los comerciantes al por menor de nacionalidad española.

UN SUPUESTO JEFE INSURRECTOR SE RETRATA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CUBANA

El comandante Blás Hernández del que se había asegurado que capitaneaba una banda militar de insurrectos, ha estado en el Palacio Presidencial.

Para demostrar que su pretendido levantamiento ha sido una pura invención, el señor Hernández se ha retratado con el Dr. Grau San Martín.

La fotografía les muestra estrechándose afectuosamente las manos.

EL AUXILIO DE LOS YANQUIS

El secretario de Estado del Gobierno norteamericano ha dicho que los súbditos extranjeros de cualquier nacionalidad residentes en Cuba pueden pedir el auxilio de los navios yanquis.

Edicto

Don Tomás de Armas y Quintero, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife,

HAGO SABER: Que por acuerdo de la Comisión Gestora del excelentísimo Cabildo Insular de Tenerife, fué aprobado el padrón de cédulas personales correspondiente a esta ciudad y su término para el actual año de 1933.

Al propio tiempo, y de conformidad con lo dispuesto en los artículos 27 y 28 de la Instrucción para la administración cobranza de dicho impuesto, fecha 4 de Noviembre de 1925, queda expuesto el referido padrón al público en el Negociado de Estadística Municipal, durante el plazo de once días dentro del cual y en los cinco siguientes se pueden formular reclamaciones por los interesados ante esta Alcaldía con las pruebas en que se funden aquéllas, y en las horas de 2 a 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1933.—T. DE ARMAS.

Sobre las Antillas descarga un violento ciclón

LAS VICTIMAS ASCIENDEN A CINCO MIL

Madrid 26 16'45.—De Méjico se reciben despachos dando detalles del formidable ciclón descargado sobre las Antillas.

Dicen que hasta ahora se sabe que en Tampico, el numero de víctimas alcanza la cifra de cinco mil entre muertos y heridos.

CIUDADES ENTERAS ARRASADAS

Añaden que los daños causados son enormes, pues ciudades enteras han sido arrasadas por la violencia del huracán.

Las pérdidas se calculan en varios millones.

Se ha declarado la Ley Marcial en todos los lugares afectados por el ciclón, para evitar el pillaje.

Una información sensacional del "Telegrama del Rif" EN EL SAHARA VIVE EL GENERAL FERNANDEZ SILVESTRE, USANDO UN NOMBRE ARABE

Madrid 26 16'45.—Llegan despachos de Melilla dando cuenta de una información que publica el "Telegrama del Rif", que ha causado gran sensación.

Parece que el Policía don Conrado Alvarez estuvo en el Sahara con el fin de investigar si era cierto que existían prisioneros.

Este, en una información afirma que existen efectivamente prisioneros, figurando entre éstos el general Fernández Silvestre.

Este vive en una cabila usando el nombre de Sidi Kasem.

Noticias de Cataluña

CONDENADO POR MATAR A SU MUJER

Madrid 26 9'10.—Ha sido condenado a dos meses de prisión y a quince mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima, Joaquín Alberola.

Este, como se recordará, mató a su esposa cuando se hallaba cazando palomas.

LADRON DETENIDO

La Policía de Barcelona ha detenido al súbdito francés Paul Reunes, acusado de haber robado un millón de francos en un Banco de París.

Los agentes se incautaron también de un automóvil que había comprado hace varios días.

LAS CONSECUENCIAS DEL ESTATUTO DE CATALUÑA

Madrid 26 11'55.—Un grupo de

obreros se presentó ayer en la Generalidad para decir que la Empresa de Artes Gráficas les había despedido sin abonarles el mes reglamentario.

El despido se debe a que la Generalidad no ha pagado a la Empresa todo lo que le debe por la crisis económica originada por el Estatuto de Cataluña.

LA APLICACION DE LA LEY DE VAGOS

La Cárcel de Barcelona resulta insuficiente para contener las grandes redadas de vagos y maleantes.

Parece confirmado que la antigua Plaza de Toros de la Barceloneta se utilizará como depósito y campo de concentración de todos los elementos indeseables.

Notas políticas

UN BANQUETE

Madrid 26 9'10.—En San Sebastián han sido obsequiados con un banquete los señores Víctor Pradera y Joaquín del Moral.

El acto era un homenaje por haber triunfado los citados señores en las elecciones de vocales para el Tribunal de Garantías.

LA ESCISION EN EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Madrid 26 11'55.—Se afirma en los círculos y reuniones de carácter político que Marcelino Domingo, que se ha dado de baja en el partido radical socialista, piensa fundar un nuevo partido, contando con la adhesión de 35 diputados.

Se dice también que la escisión repercutirá en el Gobierno, dimitiendo el ministro de Instrucción, señor Barnés, al que posiblemente sustituirá el señor Gordón Ordax.

LA CONSTITUCION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El señor Abad Conde manifestó a los periodistas que mañana saldrá en la "Gaceta" un decreto ordenando la constitución del Tribunal de Garantías el día 5 de Octubre próximo.

OTRAS MANIFESTACIONES

Preguntado acerca de la situación política, dijo el señor Abad Conde que creía que los radicales socialistas y los diputados de Acción Republicana votarán con el Gobierno, aunque es probable que se produzcan escisiones.

Añadió que si el señor Lerroux saliera derrotado en las Cortes, no por eso abandonaría el Poder, ignorando si habría disolución.

DECLARACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

De madrugada, el subsecretario de Gobernación, señor Torres Campañá, recibió a los informadores de la Prensa, a los que manifestó que presentaban mejor aspecto los

conflictos de la provincia de Jaén, habiendo empeorado, en cambio, la huelga de Puertollano.

Dijo también el señor Torres Campaña, que el gobernador civil de Badajoz prosigue su labor en pro del robustecimiento de la autoridad, para evitar los desmanes y las arbitrariedades que se habían cometido hasta ahora.

Añadió que la Dirección General de Seguridad trabaja en la reorganización de los servicios, habiendo cesado el secretario general don Manuel Martín, nombrado por la Dictadura.

Terminó diciendo que en el Parque móvil se tiende a suprimir todos los servicios innecesarios.

UN ACTO DERECHISTA

En Villavieja, provincia de Valencia, se ha celebrado un grandioso acto de propaganda de la Derecha Regional Valenciana.

Ante la insuficiencia de los locales para contener la inmensa muchedumbre, los oradores tuvieron que dirigir la palabra en la vía pública, en medio de entusiastas ovaciones.

EL SR. DOMINGO TRATA DE FORMAR UN PARTIDO DE IZQUIERDAS

Madrid 26 16'45.—En el domicilio de la Agrupación radical socialista, de Madrid, se reunieron anoche los señores Domingo (don Marcelino), De Francisco, Galarza, Barnes, Palomo y otros diputados que siguen la política del señor Domingo.

La reunión tenía como finalidad cambiar impresiones para ver la manera de formar un nuevo partido de izquierdas.

A petición del señor Galarza, éste estará exento de todo caudillaje.

Creen los reunidos que cuentan ya con unos 35 mil cotizantes afectos, con los que podrán ponerse al habla inmediatamente.

El señor Domingo intenta orientarse hacia la fusión de Acción Republicana.

Parece que hoy se reúnen en el Congreso los nuevos diputados de la citada agrupación, que son 35.

Con este motivo el señor Gordón Ordax se queda solo con 14 diputados.

Como consecuencia de estos incidentes se da como segura la dimisión del ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, así como la del subsecretario, señor Pi y Suñer.

PROXIMA CONFERENCIA DEL SEÑOR LARGO CABALLERO

En el Cine Europa, de Madrid, hablará el próximo domingo el exministro del Trabajo señor Largo Caballero.

UNA NOTA DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA CATALAN

Madrid 27 1'30.—El partido radical socialista catalán ha facilitado una nota a la Prensa que hace pública para aclarar su situación con

motivo de la escisión producida en la agrupación madrileña.

Dice la nota que la referida escisión no les afecta a ellos absolutamente en nada, pues tienen una personalidad propia.

Añade la nota que ellos actuarán en igual forma que lo han hecho hasta ahora, dentro de la política de Cataluña.

LOS AMIGOS DEL SR. DOMINGO FACILITAN UNA NOTA

En la agrupación radical socialista madrileña, se reunieron hoy los amigos de don Marcelino Domingo.

La reunión se prolongó hasta las seis y media de la tarde, terminada la cual se facilitó una nota a la Prensa.

Anuncia la nota que como respuesta a los requerimientos que se reciben de muchas organizaciones, se participa que continúan los trabajos para la constitución del nuevo partido.

El Comité Ejecutivo ha sido formado por don Marcelino Domingo y los señores De Francisco, Barnes, López Dóriga, Baeza Medina, Galarza, Salmerón y la señorita Victoria Kent.

Los reunidos acordaron constituir un grupo parlamentario independiente, lo cual se gestionará con el presidente de las Cortes.

LA ACTITUD DEL MINISTRO Y SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Con motivo de la escisión producida en el partido radical socialista, se dice que el ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, a pesar de la amistad que le une con el señor Domingo, seguirá formando parte del Gobierno.

Se asegura que el subsecretario del referido departamento, señor Pi y Suñer, se propone seguir la actitud de los disidentes, renunciando por ello la subsecretaría.

LOS DIPUTADOS QUE SIGUEN AL SR. DOMINGO Y AL SR. GORDON ORDAX

Hasta ahora no se sabe nada de seguro con respecto a los diputados que seguirán al señor Domingo, con motivo de la formación del nuevo partido.

De los 680 delegados que asistieron al Congreso del partido, sólo se han dado de baja unos doscientos.

Los diputados que se han adherido al señor Domingo son 15, ascendiendo a nueve los solidarizados con el señor Gordón Ordax.

Parece que quedan indecisos 24 diputados.

La opinión más generalizada, coincidía en que no debió consentirse la separación del señor Botella Asensi del partido.

Parece que se piensa en requerirle para que reingrese en el partido, aunque es cosa que se estima difícil, pues el señor Botella Asensi impondría como condición que cesaran las desavenencias en el seno del partido.

También se asegura que el ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, no dimite.

EL GOBIERNO SE PRESENTARA A LAS CORTES EL DIA DOS DE OCTUBRE

Desde luego se da como seguro que el señor Lerroux se presentará a las Cortes el día 2 de Octubre próximo, planteándose con tal motivo el debate político.

Intervendrán en él los señores Azaña, Prieto, Domingo y Maura.

Si en esta sesión el Gobierno fuese derrotado, el señor Lerroux planteará la crisis, no volviendo a encargarse del Poder sin el decreto de disolución de las Cortes.

LOS AMIGOS DEL SR. DOMINGO SE REUNEN EN UN BANQUETE

Esta tarde se reunieron en un banquete, los amigos políticos de don Marcelino Domingo.

Al terminar la comida, el señor Domingo habló con los informadores, a quienes anunció que ya habían comenzado a actuar.

Como se le dijera que el señor Gordón Ordax anunció que daría un manifiesto, dijo el señor Domingo que él también lo facilitará la semana próxima.

El señor Villa manifestó que ellos no darán los votos al Gobierno que preside el señor Lerroux.

Continúa el proceso por el incendio del Reichstag

UN PROCESADO SOSTIENE VIVOS DIALOGOS CON EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL

Madrid 27 1'35.—Llegan despachos de Leipzig dando cuenta del curso que sigue el proceso seguido con motivo del incendio del Reichstag.

En la sesión de hoy, el procesado Dimitroff sostuvo vivos diálogos con el presidente del Tribunal.

La Presidencia ordenó que se le prohibiera hablar con Van der Lubbe.

Este permaneció callado durante toda la sesión, no contestando a las preguntas que se le dirigieron.

SE ORDENA A LOS CORRESPONSALES DE PRENSA ALEMANA QUE ABANDONEN RUSIA

De Moscú participan que todos los corresponsales de la Prensa alemana que se encuentran en Rusia han sido conminados para que abandonen el territorio ruso, señalándoseles un plazo de tres días para que cumplieren esta orden.

También se ha ordenado regresar inmediatamente a Rusia a todos los corresponsales de esta nación que se encuentran en Alemania.

Del Gobierno

TOMAS DE POSESION

Madrid 27 1'30.—Hoy tomaron posesión de sus cargos los nuevos directores generales de Agricultura y Montes, señores Alvarez Mendizábal y Pérez Pando, respectivamente.

SE APLAZA LA VISTA POR LOS SUCESOS DEL MES DE AGOSTO

El fiscal de la República ha pedido a la Sala Sexta del Supremo que se aplaze la celebración de la vista por los sucesos desarrollados en Sevilla en el mes de Agosto del año 1931.

Justifica el fiscal esta petición en que no ha podido estudiar el proceso.

Además quiere tener en cuenta el propósito del Gobierno de conceder una amplia amnistía, que al-

cance tanto a los elementos de la derecha como a los de la izquierda.

VISITANDO AL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, señor Rocha recibió hoy al general Ruiz Trillo, así como al contralmirante Rebolledo.

Hablando con los periodistas, se refirió a la suspensión de las maniobras militares, lo que justificó en la mala temperatura que se dejó sentir en el lugar señalado para la celebración de aquella.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo, hablando con los informadores, dijo que había llevado al Consejo el decreto de intermunicipalización de la provincia de Toledo.

Dijo que a esta concesión seguirán otras para aquellas provincias que lo soliciten.

—Esto—añadió—supone la derogación de la Ley de Términos.

Aludió el ministro al malestar que se deja sentir entre los funcionarios y el Ministerio, porque se les pasaba, tres veces al día, el libro de firmas.

Dijo que él no impondrá abales de puntualidad o estancia de los funcionarios en el Ministerio, sino que sólo desea que los expedientes estén al día.

Anunció que el Consejo del jueves será de gran importancia, pues además de abordarse la cuestión política, se tratará de los presupuestos.

Varias noticias

ATRACO FRUSTRADO

Madrid 26 9'10.—En Sevilla, dos pistoleros intentaron atracar al agente de Vigilancia don José Ortega, pero éste los puso en fuga, logrando detener a uno de ellos.

UN INCENDIO

En el Colegio de los Salesianos de Utrera se produjo esta mañana un incendio, al parecer, casual.

La Benemérita y el vecindario trabajaron sin descanso por sofocar el fuego, pero, a pesar de todos los esfuerzos, el edificio quedó destruido casi por completo, siendo cuantiosísimas las pérdidas.

UN ATENTADO SIN CONSECUENCIAS

Con motivo de los cultos que anualmente se celebran en Palencia en la ermita del Cristo del Otero, los extremistas prepararon que se trataba de una reunión fascista.

Debajo de la imagen se encontró una bomba y cinco kilos de dinamita.

El vecindario está indignadísimo y la Juventud Católica ha publicado un vibrante manifiesto, declarando que si la autoridad no ampara a los católicos, ellos se tomarán la justicia por su mano.

HUELGA APLAZADA

Madrid 26 11'55.—Ayer se reunieron en el Jurado Mixto los empresarios y empleados de espectáculos.

Después de deliberar largamente y de un amplio debate, acordaron someterse al arbitraje del ministro del Trabajo, comprometiéndose a aceptar su fallo y aplazándose por tanto, indefinidamente, la huelga.

NEVA EXPEDICION AL POLO NORTE

Noticias recibidas de Boston afirman que el comandante Byrd ha emprendido una nueva expedición al Polo Norte.

DESTROZOS EN UN PALACIO

El Juzgado de Gandía (Valen-

cia) instruye sumario sobre destrozos llevados a cabo en el Palacio ducal.

El ministro de la Gobernación ha ordenado la rápida captura de los autores de la salvajada.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid 26 16'45.—En la Glorieta de Bilbao, de Madrid, ocurrió en la madrugada última un accidente automovilista.

En dicha vía chocaron un automóvil con una motocicleta.

Los tres ocupantes de la motocicleta resultaron heridos muy graves.

EL PELIGRO DE UN TORO QUE QUEDA LIBRE

Dicen de Salamanca que con objeto de trasladarlo a Zaragoza, se encajonó un toro, que se colocó en una camioneta.

Debido a la rotura del cajón, a consecuencia de un choque, quedó dicho animal en completa libertad.

Ante el peligro de que el toro se desmandara, los guardas jurados y los guardias de Asalto lo mataron a tiros.

El toro pertenece a la Ganadería de Trespalacios.

NOMBRAMIENTO DE ALCALDE

De Córdoba anuncian que ha sido elegido alcalde, don Pascual Calderón, actual jefe de la minoría conservadora.

MR. TARDIEU EN SANTIAGO

Según participan de Santiago de Compostela, ha llegado a la referida localidad el político francés Mr. Tardieu.

Este ha visitado los principales monumentos.

Ultima hora

LA SALUD DEL DOCTOR ALBIÑANA

Madrid 27 2'30.—El doctor Albiñana continúa en el Sanatorio de Nuestra Señora del Rosario, de Madrid, en donde se le practicó últimamente una delicada operación quirúrgica.

El estado del enfermo es satisfactorio, aunque todavía inspira serios cuidados.

En el referido Establecimiento se celebró hoy una Misa, en acción de gracias por el restablecimiento de la salud del doctor Albiñana.

EL SR. GOICOECHEA ASISTIRA AL CONGRESO DE JURISTAS ALEMANES

Desde el 30 de Septiembre hasta el 30 de Octubre próximo se celebra en Leipzig el Congreso de Juristas alemanes.

A este acto asistirá el exministro don Antonio Goicoechea, que ha sido especialmente invitado.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA MARCHA A PRIEGO

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora, marchó esta tarde a Priego, haciendo el viaje en automóvil.

El Jefe del Estado permanecerá unos días en la referida localidad, trasladándose después a Granada para asistir a la inauguración del curso universitario.

MATA A UNA JOVEN Y DESPUES SE SUICIDA

En el Paseo del Prado, de Madrid, se desarrolló esta mañana un sangriento suceso, que impresionó a cuantas personas lo presenciaron.

Los transeúntes que a aquella hora se encontraban en la citada vía presenciaron como un individuo, que más tarde se comprobó se llamaba Jesús Escribano, disparó tres tiros contra la joven María Victoria Salinero, la cual quedó muerta casi en el acto.

El agresor volvió después el arma contra sí mismo, disparándose

MUY PRONTO LLEGARA A ESTA CAPITAL

El Rocio

Vinicola M. Hidalgo y Cia.

SAN LUCAR DE BARRAMEDA

VINOS, VERMOUTH, MANZANILLAS Y AMONTILLADOS.
LAS MAS ALTAS RECOMPENSAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

REPRESENTANTE GENERAL:

EDUARDO HERRERA HERNANDEZ.

Pérez de Rosas, 6.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

un tiro en el pecho y otro en el cuello, matándose también.

Parece que las víctimas sostenían relaciones amorosas, atribuyéndose a contrariedades en las mismas este doloroso suceso.

UN IMPORTANTE DONATIVO DE LOS MARQUESSES DE PELAYO

Una Comisión de concejales republicanos y socialistas del Ayuntamiento de Santander visitó en su residencia a los marqueses de Pelayo, personas que cuentan con la simpatía del vecindario.

Los comisionados pidieron a los marqueses un donativo con destino a los obreros parados en la provincia.

Los marqueses accedieron gustosos a la petición, entregando al alcalde un cheque por valor de 25 mil pesetas.

Este rasgo de los marqueses de Pelayo, ha sido muy elogiado en todo Santander.

INCENDIAN UNA IGLESIA

De Santander dan cuenta de que unos desconocidos incendiaron la iglesia de Valdesoto.

El fuego destruyó el altar mayor así como varias imágenes, causando otros destrozos de alguna importancia.

OBRAERO QUE MATA A UN PATRONO

Según participar de Córdoba, un obrero llamado Manuel Jares Pierino, fué despedido por el patrón panadero Luis Juarez.

El despedido lo justificaba en que el obrero de referencia padecía una enfermedad en la piel.

Parece que esta mañana el citado obrero invitó a su patrón para que tomase unas copas con él, en cuya ocasión le hizo tres disparos seguidos por la espalda, matándolo.

La víctima de este suceso deja viuda y cinco hijos de corta edad.

Este crimen ha causado honda indignación en el vecindario, pues el desgraciado patrón se proponía pagar al citado obrero el jornal que disfrutaba, sin exigirle que trabajara en el taller.

DOS GUARDIAS CIVILES EN PELIGRO

Dicen de San Sebastián que cuando el tren en que viajaba el Presidente de la República, pasaba sobre el puente de Loyola, se encontraban de vigilantes en él dos guardias civiles.

Estos se vieron de pronto sorprendidos por la presencia del convoy.

Ante la inminencia del peligro, uno de los guardias logró salvarse refugiándose hacia un lado, mientras el otro quedó colgado de los hierros del puente sobre el río, pasando por encima de él todo el tren sin que le causara el menor daño.

SIETE INCENDIOS EN UNA SEMANA

De Cuenca participan que en la Vega Codorno continúan registrándose incendios en fincas rústicas, los cuales son intencionados.

Los incendios en fincas rústicas, los cuales son intencionados.

Añaden que en una sola semana han sido incendiadas siete fincas.

La Guardia civil ha practicado pesquisas, habiendo logrado detener a uno de los autores de estos bárbaros atentados contra la propiedad.

LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS DE NAVARRA PROTESTAN DE LAS INCAUTACIONES

De Pamplona comunican que con gran entusiasmo se celebró la Asamblea organizada por la Federación Navarra de Fincas Rústicas.

Dicha Federación ha dirigido al Gobierno las conclusiones formuladas en la Asamblea, protestando enérgicamente de la incautación de las fincas sin indemnización.

Expresan también que la Ley de Arrendamientos tiene un carácter marcadamente marxista.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 26 de Septiembre.

Franco	46'85
Franco suizo	232'12
Belgas	166'97
Liras	63'20
Libras	37'05
Dólares	7'83
Marcos	2'86
Pesos argentinos	3'04
Coronas checas	35'50
4 por ciento interior	67'85
amortizable 5 por ciento	99'50
Banco de España	537

SE ARRIENDA, en buenas condiciones, la finca "La Isleta", situada en La Perdoma, Orotava, midiendo diez hectáreas.

Informes calle 25 de Julio número 9. Teléfono 462.

Abonos por comidas

Cocina canaria o peninsular, a elegir

TRES PESETAS DIARIAS

Comidas de régimen y vegetarianas. Informarán en la calle de Imeldo Seris número 1, principal, primera puerta. Al lado del Palace Hotel

EN LOS RODEOS

Ayer se efectuaron algunas pruebas de aviación

Atentamente invitados por el distinguido aviador señor Puga, acudimos ayer tarde al campo de Aviación de Los Rodeos, para que presenciáramos algunas evoluciones que realizaría en su avioneta, así como también para ver el lanzamiento desde dicho aparato del paracaidista Ruiz Copegui.

Según nos expuso el señor Puga, era deseo suyo que pudiéramos convencernos de la realidad de sus

ejercicios y el lanzamiento del paracaidista, atestiguando que no fué un engaño la fiesta del domingo, como se ha dicho y comentado.

El no realizarse ninguno de los números del programa anunciado fué debido al mal estado del tiempo, contrariedad que puso en conocimiento de la Comisión, para que la fiesta se suspendiera, no siendo él responsable de que así no se hiciera.

Quiso hacer resaltar el señor Puga que él no viene cobrando absolutamente retribución alguna por tomar parte en estos festejos, como tampoco el paracaidista.

No tenía necesidad el señor Puga de darnos estas explicaciones, pues nosotros, por lo menos, no pusimos nunca en duda su pericia en aviación ni su dignidad profesional. Únicamente nos referimos, si es que el intrépido aviador encontró algo que pudiera afectarle en nuestra información de ayer, al descontento que se produjo entre el público por no celebrarse la fiesta, ni suspenderla, prosiguiendo el espectáculo como si tal cosa, pero no refiriéndonos en nada al señor Puga, que, repetimos, su reputación técnica sigue siendo igual.

Fué un hecho muy lamentable, que se debió haber evitado tan sólo con un poco de buena voluntad que se hubiera puesto en atención al público.

Y ahora hagamos punto final en este asunto y trasladémonos a Los Rodeos, para presenciar lo que se nos anunció y para lo que fuimos invitados.

Aproximadamente a las tres y media de la tarde, ante varios informadores y bastante público, el intrépido aviador señor Puga, ocupó su pequeña avioneta, una verdadera filigrana como aparato de aviación, elevándose con gran precisión y describiendo interesantes y arriesgadas evoluciones.

El señor Puga realizó varios vuelos acrobáticos, destacándose algunos arriesgados "luping", llegando en ocasiones a entrar en forma de barrena, evolucionando el aparato perpendicular a tierra, volando casi a ras del suelo, para elevarse seguidamente.

Por un espacio largo, el señor Puga, ante la admiración del público, ejecutó diversas evoluciones acrobáticas.

Al aterrizar, el intrépido aviador recibió una prolongada ovación.

Poco después se volvió a elevar, pero esta vez llevando consigo al paracaidista don Casimiro Ruiz Copegui.

El aparato evolucionó un rato, y de pronto, a la vista del público, el paracaidista se deslizó desde el aparato y cae al espacio en medio de la mayor sensación, viéndose que a los pocos metros del descenso, como el paracaídas se abría, llevando colgado al señor Ruiz Copegui.

El paracaídas descendió poco a poco, hasta dar con el suelo el paracaidista, cosa que ocurrió cerca del mismo campo, a la vista de la concurrencia, que tributó una calorosa ovación al arriesgado paracaidista.

El señor Ruiz Copegui se lanzó desde una altura de 250 metros.

Y después de presenciar lo que acabamos de reseñar, sólo nos resta felicitar al señor Puga y al paracaidista por sus arriesgadas pruebas.

Lo lamentable es que el domingo último, el público no pudiese presenciar estos ejercicios de aviación, pero, según se anuncia, el domingo próximo, se celebrará la fiesta que debió celebrarse el pasado.

Excursión al interior de la isla

La estancia de los marinos argentinos en esta capital

En la mañana de ayer marcharon de excursión al interior de la isla los distinguidos marinos del transporte de la Armada argentina "América", que se encuentra surto en nuestro puerto.

La excursión fué ofrecida a los marinos argentinos por el cónsul de su nación, señor Martínez Déniz.

Los excursionistas visitaron el valle de la Orotava, dedicando grandes elogios a las bellezas panorámicas que se ofrecían a su vista.

También estuvieron en el Jardín Botánico, admirando las distintas y curiosas colecciones de plantaciones.

En el Hotel Martiánez, del Puerto de la Cruz, se sirvió un almuerzo, durante el cual reinó la mayor cordialidad.

De regreso a esta capital se detuvieron en el Hotel Agüere, de La Laguna, donde fueron obsequiados con un té.

Atentamente invitados, asistieron al baile que anoche se celebró en el citado establecimiento.

También esta noche asistirán los marinos argentinos a una fiesta que se celebrará en el teatro Leal, terminada la cual regresarán a esta capital, para seguidamente emprender viaje con rumbo a Amberes, donde el "América" realizará una misión comercial.

El comandante del "América" tiene propósitos de visitarlos de nuevo en el mes de Diciembre, al regreso de Europa.

Deseamos a los distinguidos marinos argentinos una feliz travesía, a la vez que nos congratulamos de que su estancia entre nosotros les haya sido lo más grata posible.

Entrada y salida de vapores

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER

"Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 39 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Aragón", español, de 1028 toneladas, procedente de Sevilla y Cádiz, con carga general; consignado a M. Cruz.

"Gadir", español, de 277 toneladas, procedente de Puerto de la Cruz, con frutos; consignado a Fyffes.

"Turia", español, de 1433 toneladas, procedente de Marsella y escalas, con carga general, un pasajero para este puerto y 2 en tránsito; consignado a Ledesma.

ladas, procedente de Marsella y escalas, con carga general, un pasajero para este puerto y 2 en tránsito; consignado a Ledesma.

VELEROS LLEGADOS AYER

"Herbania", balandro español, de Las Palmas, con carga general.

"Maria Bonmati", balandro español, de Las Palmas, con carga general.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"Isla de Tenerife", español, para Cádiz y Barcelona; "Gomera", español, para Las Palmas; "Colón", español, para Tazacorte; "Bajamar", noruego, para Dieppe y Londres.

VELEROS DESPACHADOS AYER

"Herbania", balandro español, para Las Palmas; "Maria Bonmati", balandro español, para Las Palmas.

VAPORES ATRACADOS AL MUELLE

En el día de ayer se hallaban atracados al dique-muelle del Sur, los siguientes vapores:

"Gomera", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Aragón", español, descargando mercancías y tomando frutos para Sevilla y Cádiz.

"Turia", español, descargando mercancías y tomando frutos para Marsella.

"Isla de Tenerife", español, tomando frutos para Barcelona.

"Bajamar", noruego, tomando frutos para Dieppe y Londres.

EN EL ANTEPUERTO

Fondeado en el antepuerto se hallaba ayer el vapor sueco "Inga", descargando carbón.

Lea señora, lea

Instalación higiénica y confortable. Servicio esmeradísimo. Precios moderados

ONDULACION PERMANENTE con el aparato más perfecto que se conoce— adaptado especialmente por medio de un rectificador, para la corriente de Santa Cruz, el único que posee esta mejora—y con los tubos "Complex" de excelente resultado, utilizándolos una sola vez, poniendo en cada permanente todos los tubos nuevos, se hace con el mayor esmero, al reducido precio de media peseta por cada tubo o bigudín. Incluido el marcado de ondas puede costarle unas quince pesetas, poco más o menos, según la abundancia de su cabellera. Una Permanente estupenda que en cualquier parte le costaría 40 o 50 pesetas.

Se garantiza por un año

PELUQUERIA MODERNA PARA SEÑORAS, Cruz Verde, 8 y 10, principal, esquina a Imeldo Seris. Teléfono 72

ROYAL VICTORIA



HOY, MIERCOLES, A LAS 10 y QUINCE

Interesante estreno, con la producción Fox

Juego de pillos

Por Thomas Meighan y Charlot Greenwood. A LAS OCHO Y 15, SECCION ESPECIAL A PRECIOS REDUCIDOS, con la emocionante producción

Beau ideal

Por Ralp Forbes.

NOTA.—Desde las cuatro de la tarde se despachan entradas en la taquilla de este local.

OTRA.—Los encargos de localidades no recogidos una hora antes de cada sección, se pondrán a la venta.

Colegio de La Pureza

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Establecimiento dedicado a la enseñanza primaria de señoritas, admitiéndose alumnas internas, medio internas y encomendadas. Academia de Corte, enseñándose varios sistemas. Jardín de Infancia

para niños de ambos sexos, de tres a siete años de edad. Este Colegio está situado en las faldas del Quisisana, barrio de los Hoteles y uno de los lugares más hermosos de la ciudad.

ABRIRÁ SU SCLASES DESDE EL DIA 1 DE OCTUBRE PROXIMO.

LA FUNERARIA

IMELDO SERIS. 108.—TELEFONO. 581

ARCAS PULIMENTADAS. CORONAS. REDOMASY ESQUELAS

MORTUORIAS

SANTA CRUZ DE TENERIFE



Llegada y salida de vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas Día Hora	VAPORES	DESTINOS
2 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
5 9	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
5 20	RIO FRANCOLI	Alicante y Valencia.
	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
9 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
12 9	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barceyona.
16 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
19 9	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
19 20	RIO FRANCOLI	Alicante y Valencia.
	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
23 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 10	PLUS ULTRA	Fernando Póo y escalas.
26 9	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 10	LEGAZPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

En esta Agencia se despachan: Billetes de coches-cama, de ferrocarril y kilométricos.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, los días 6, 13, 20 y 27, a las 20 h.
- " Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24, a las 20 h.
- " Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 3 y 17, a las 20 h.
- " San Sebastián y Valverde, los días 13 y 27, a las 24 h.
- " Valverde, Golgo y San Sebastián, el día 6, a las 20 h.
- " Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 20, a las 20 h.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 24 h.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 6, 13, 20 y 27, a las 11 h.
- " Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 6, 13, 20 y 27, a las 3 horas.
- " Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Tazacorte y Saucos, los días 2, 16 y 30, a las 20 h.
- " Las Palmas y sus puertos menores, los días 14 y 28, a las 24 h.
- " Las Palmas y Africa, los días 7 y 21, a las 24 h.
- " Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 7, 21, a las 24 h.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 h.; martes, a las 9 h.; miércoles, a las 11 h.; y viernes, a las 12 h.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días a las 24 horas, y los miércoles por la tarde.

Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933

Día	Vapor	Destino
2	Vapor SARDINIA	PARA DIEPPE
9	Vapor BETANCURIA	Día 12.—Vapor BANADEROS
16	Vapor BREÑAS	Día 19.—Vapor SAN CARLOS
23	Vapor BETANCURIA	Día 26.—Vapor BAJAMAR
30	Vapor BREÑAS	PARA NANTES Y BURDEOS
	PARA DIEPPE Y LONDRES	Día 6.—Vapor SAN MATEO
5	Vapor BAJAMAR	Día 13.—Vapor BUENAVISTA
		Día 20.—Vapor SARDINIA
		Día 27.—Vapor SAN MATEO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 80. 298 y 251

Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1933

Día	Nombre del vapor	Destinos
3	ALONDRA	Liverpool
10	ARDEOLA	"
17	ALCA	"
24	ALONDRA	"
31	GARTBRATTAN	"

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario: RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 542.

NOTAS DE INFORMACION

Comandancias de Marina y de Pesca

EL TIEMPO

En relación con el estado del tiempo en el Continente europeo, el Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando comunica el siguiente parte:

"Bajas presiones en Islandia, 1015; altas en la Península Escandinava, 1025; también altas presiones en el mar Báltico y Finlandia, 1030. Probable alguna nubosidad en las costas del Noroeste de la Península Ibérica. Vientos dominantes del NE. en el Estrecho de Gibraltar. Buen tiempo en el resto del litoral español".

VARADO Y BOTADURA DE DEPOSITOS

Se ha presentado una instancia solicitando se conceda licencia para efectuar la operación de varado del depósito folio número 13, con objeto de repararlo.

También se ha interesado por escrito de la autoridad de Marina se autorice la nueva botadura, una vez reparado en los astilleros de esta capital, del depósito flotante folio número 14.

LAS OBRAS DE MEJORA EN LA PLAYA DE LOS CRISTIANOS

El señor capitán de puerto, don Federico Garay, ha informado a la autoridad marítima sobre la petición formulada por la Alcaldía de Arona, en solicitud de autorización para ejecutar obras de mejora y acondicionamiento en la playa de Los Cristianos, en dicho término municipal.

Se propone en dicho informe que puede accederse a lo que solicita aquel Ayuntamiento.

SE CONCEDE UNA RECOMPENSA A UN MARINERO DE ESTA ISLA

El capitán de fragata comandante del cañonero de primera clase de la Armada nacional "Cánovas del Castillo", que durante mucho tiempo ha prestado el servicio de apostadero de Marina de Canarias, y que actualmente está destinado en el Departamento naval principal de El Ferrol, donde tiene su base, ha trasladado a la autoridad de Marina de esta provincia la siguiente comunicación, para que sea notificada al marino de la Brigada de Marina de Tenerife y trozo marítimo de esta capital José Sierra Melo, residente en Los Cristianos:

"Excmo. señor: Como consecuencia de expediente originado con motivo de la propuesta de recompensa concedida por el vicealmirante jefe de la Base naval de El Ferrol a favor del marino de la dotación del cañonero "Cánovas del Castillo" José Sierra Melo, este Ministerio, de acuerdo con la consulta de la Junta de Clasificación y Recompensas, ha resuelto otorgarle la cruz de plata del Mérito Naval, con distintivo rojo, por el arrojo demostrado al dar a nado una amarra al bote-automóvil de su buque, en ocasión de hallarse expuesto a que el mar lo destrozase contra el muelle, por haberse parado el motor y no obstante tener fondeado el rezón."

El día 16 del corriente, se reanudaron las clases de Primera Enseñanza, en el colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADEIRA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Septiembre y Octubre	Destino
Día Vapor	Destino
Sept. 29.—Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Octubre 1.—Sultán Star	Londres directo.
5.—Napier Star	Santos y Buenos Aires.
8.—Rodney Star	Londres directo.
12.—Avelona Star	Santos y Buenos Aires.
14.—Andalucía Star (A)	Funchal (Madera), Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
20.—Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
22.—Stuart Star	Londres directo.
29.—Afric Star	Londres directo.

LAS FECHAS QUE SE CITAN ESTAN SUJETAS A ALTERACION SIN PREVIO AVISO.

(A) Estos vapores conducen pasajeros de primera clase únicamente.

NOTA IMPORTANTE.—Por el vapor "Andalucía Star" (14 de Octubre) se despachan billetes especiales de ida y vuelta a Londres al precio reducido de £ 20 (más impuestos, etc.), válidos por dos meses.

Para informes: HAMILTON y C., agentes. Santa Cruz de Tenerife.



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933

Miércoles 6.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 13.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 20.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 27.—Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para el pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de día e intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trashedaran directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cinco de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31



Servicio frutero semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trashedo para Copenhague, Stokolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933

Día 1.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 8.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 15.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 22.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 29.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono 1.149

Agente:

Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ

San José, 10.—Teléfono 1.163

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Santos Cosme, Adolfo y Damián, mrs.; Pelegrino, ob.; Juan, Florentino y Fidencio, mrs.
Santos de mañana.—Santos Wenceslao, mr.; el beato Simón; Privato, Estaceteo, Marcial, Lorenzo, Marcos y Alfio, mrs.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 28.—A las siete y media, Misa rezada.

A las ocho, Misa rezada, por doña E. R. Palazón (q. e. p. d.)

A las ocho y media, Misa rezada.

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 28.—A las ocho y media, Misa de aniversario en el Altar de los Dolores, por el alma de doña Tomasa González.

A las nueve, Misa de "Requiem".

en el Altar de Nuestra Señora del Carmen, por el alma de don Laureano Cruz Castro.

Iglesia del Pilar

Jueves 28.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Rosario y Bendición.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 28.—Día del insigne restaurador de los Montes de Piedad, el Beato Bernardino de Feltria, franciscano.

Misa a la hora que le plazca al que la encomiende.

A las siete y media, Misa de Comunión, acompañada al armonium, y canto de Motetes eucarísticos.

Concluida la Misa se practican los devotos cultos de los Jueves Eucarísticos.

A las seis de la tarde, espléndida Hora Santa, con sus rezos, cánticos, Meditación, Reserva y bendición con el Santísimo, que está solemnemente expuesto.

Compañía Trasatlántica

El día primero de Octubre saldrá de Santa Cruz de Tenerife, con destino a CADIZ y BARCELONA, el magnífico trasatlántico

JUAN SEBASTIAN ELCANO

disponiendo de localidades para pasajeros en cámaras.

Para solicitud de localidades e informes, sus agentes VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, Capitán Galán, 35.

EL TURISMO EN TENERIFE

Próxima llegada de trasatlánticos extranjeros

EL "LEOPOLDVILLE"

Mañana, jueves, día 28 del actual mes, llegará al puerto de esta capital el trasatlántico belga de la Compañía Marítima del Congo "Leopoldville".

Dicho buque procede de Amberes, y en tránsito conduce cerca de un centenar de viajeros.

El "Leopoldville" se aprovisionará de combustible líquido, continuando viaje para Lobito y el Congo.

EL "HENRY STANLEY"

Este magnífico buque inglés ha anunciado su llegada a Tenerife para el viernes de esta misma semana, día 29, viniendo a la consignación de los señores Elder Dempster.

Conduce numerosos pasajeros en tránsito.

El "Henry Stanley" permanecerá varias horas en la bahía, saliendo los viajeros al interior de la isla, para realizar una breve excursión a los lugares más pintorescos.

Una vez realizadas sus operaciones, dicho trasatlántico será despachado para diversos puertos de la Costa de Africa.

SE ARRIENDA, en buenas condiciones, la finca "La Isleta", situada en La Perdoma, Orotava, midiendo diez hectáreas.

Informes calle 25 de Julio número 9. Teléfono 462.

SIDRA LA ALDEANA
para las personas de buen gusto.
Agente: F. Guerrero

De un discurso sensacional

Hindenburg espera que a su muerte vuelvan al Trono los Hohenzollern

Comunican de Tannenberg, que el Presidente, von Hindenburg, ha dado expresión a lo que, según lo interpretó su auditorio, es la esperanza de que a su muerte tenga lugar en Alemania la restauración de la Monarquía.

Mientras muchos de los espectadores asentían significativamente con la cabeza, el Presidente, en un discurso pronunciado en el monumento a la memoria de los muertos en la guerra, exclamó:

"En esta hora en que pienso en mis camaradas de armas fenecidos en la guerra, pienso también con reverencia, fidelidad y gratitud en mi Kaiser, Rey y Señor."

Estaban presentes al acto el canceller, Adolfo Hitler; y el vicecanciller, Franz von Papen.

VIDA JUDICIAL

Vista de una causa por homicidio frustrado

En la Audiencia se celebró en la mañana de ayer, ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa tramitada en el Juzgado de esta capital, por el delito de homicidio frustrado, contra José Chico Pérez.

El hecho ocurrió el día 29 de Julio de 1932, hallándose el procesado en el establecimiento de bebidas que en la calle de la Marina, de esta capital, tiene instalado Jorge García Soria, a quien dió a leer una carta y al decirle éste que qué quería decir el papel, el referido procesado, sacando rápidamente el cuchillo que llevaba en el bolsillo y con el propósito manifiesto de matar al Jorge, le agredió causándole una lesión en la región infraclavicular derecha, de la cual hubo de necesitar asistencia facultativa para su curación durante 52 días, habiendo quedado impedido para el trabajo durante 25, y habiéndose manifestado por el procesado que adquirió el cuchillo con el propósito de matar al Jorge.

El Ministerio público, representado en el acto del juicio por el teniente fiscal, señor Cobelas, en un brillante informe relató los hechos de autos para deducir que era autor de ellos el procesado, que había cometido un delito de homicidio frustrado, interesando un veredicto de culpabilidad con arreglo a la tesis que sustentaba.

El abogado defensor, señor López de Vergara, modificó sus conclusiones provisionales, en el sentido de estimar la existencia de un delito de lesiones con la concurrencia de las atenuantes cuarta y séptima, o sea no haber tenido el procesado intención de causar un daño de tanta gravedad y hallarse poseído de arrebato.

En su informe describió el señor López de Vergara los hechos en forma elocuente, rebatiendo los argumentos jurídicos expuestos por la acusación, estimando que su patrocinado solo era responsable de un delito de lesiones con las atenuantes reseñadas.

Seguidamente, el presidente señor Sánchez Real pronunció breves y brillantes frases, haciendo resaltar la misión de los Jurados.

Retirado el Jurado a deliberar, emitió el siguiente veredicto:

A la primera pregunta: ¿El procesado José Chico Pérez, de cuatro a cinco de la tarde del veinte y cinco de Julio de novecientos treinta y dos, realizó el hecho de ir al establecimiento de bebidas que en la

EL BON MARCHE

Valentín Sanz, 16

A principios del próximo Octubre, EL BON MARCHE trasladará sus Almacenes de exposición y venta a la calle Fermín Galán (Castillo) núm. 12 (antigua exposición Ayala).

Mientras tanto, ponemos en venta las primeras novedades para la temporada de otoño que acabamos de recibir y que nuestra distinguida clientela puede visitar en nuestro almacén actual, Calle del Norte, 16.

Inauguraremos nuestros nuevos almacenes (Castillo, 12) con un nuevo surtido nunca visto de artículos para la próxima temporada:

Vestidos de invierno, Sombreros, Trajes sastrer, Impermeables, Sweitwrs, Pull overs, Blusas, Faldas, Ropa interior, Cortinas, Cojines, Alfombras, etc.

Nuestro gerente que acaba de pasar dos meses en París, ha dedicado especial atención en servir con todo esmero a nuestra distinguida clientela, y está al llegar una variedad inmensa de abrigos para otoño y pesados para el invierno. Todas las tallas y precios al alcance de todos Pesetas 25 30 35 40 45 50 60 70 80 90 100 y hasta 300 pesetas. CUELLOS DE PIEL: blanco, negro, beige, gris, canelo y la última novedad LY X ABRIGUITOS CORTOS DE PIEL-PIELFS, desde lo más barato, hasta el más lujoso y elegante RE-NARD PLATEADO etc, etc.

VISITE EL BON MARCHE



Antirreumáticos RENEDO

FRAXINOL y ULMARENA

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del REUMATISMO en todas sus manifestaciones

Precio del Tratamiento completo: Pesetas 10.

Solicítelo si no lo encuentra en su localidad, a la Farmacia y Laboratorio de autor Lic. DON ANTONIO RENEDO, Obispo Rey Redondo 28. La Laguna (Tenerife).

Pida usted folleto completamente gratuito.

calle de la Marina, de esta capital, tiene establecido Jorge García Soria, a quien le dió a leer una carta y al decirle éste que qué quería decir el papel, el referido procesado, sacando rápidamente el cuchillo que llevaba en el bolsillo y con el propósito manifiesto de matar al Jorge, pues al adquirir dicho cuchillo manifestó que lo adquiría con el fin de matarlo, le agredió causándole una lesión en la región infraclavicular derecha, que necesitó asistencia facultativa durante cincuenta y dos días, estando impedido para el trabajo veinte y cinco.—No.

A la segunda pregunta: Por el contrario de lo establecido en la primera pregunta, ¿es más cierto que el procesado José Chico Pérez, que venía siendo objeto por el Jorge García Soria de molestas burlas llamándole "varonil", palabra con la que quería atribuir al procesado la cualidad de invertido o afeitado, lo que produjo inclinación en éste, por lo que en la fecha y sitio expresados en dicha pregunta, entregó al Jorge García una carta en la que le rogaba que cesase en sus burlas, y como lejos de hacerlo así el Jorge le contestase despectivamente, el procesado agredió a éste con un cuchillo, causándole una lesión en la región infraclavicular derecha, de la que necesitó asistencia facultativa para su curación durante cincuenta y dos días, y habiendo estado impedido para el trabajo durante 25?—Sí.

A la tercera pregunta: El procesado, al realizar el hecho referido en la pregunta anterior, ¿causó un mal mayor del que se propuso por no tener propósito de causar al García unas lesiones de tanta gra-

vedad como las que le produjo?—Sí.

A la cuarta pregunta: Al realizar el procesado el hecho referido en la pregunta segunda, ¿obró impulsado por la indignación que le produjo las frases burlescas de "varonil" que el García Soria le dirigió, y contestación despectiva que éste le dió en la fecha y sitio expresados en la pregunta referida, lo que fueron móviles o motivos bastantes poderosas para producir una alteración en sus facultades mentales que la perturbaron momentáneamente, y bajo cuyo influjo el repetido hecho?—Sí.

El anterior veredicto se dictó de acuerdo con lo interesado por la defensa, por lo que el Tribunal de Derecho emitió sentencia condenando al procesado como autor de un delito de lesiones graves con la concurrencia de una de las citadas circunstancias atenuantes, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, debiendo indemnizar al perjudicado en la cantidad de 250 pesetas.

¿Cuál es el anuncio más práctico y eficaz? El que se hace en GACETA DE TENERIFE

¿CALLOS?

usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes: 1'60; por Correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Información militar

PRESENTACIONES Y DESPEDIDAS

Han hecho su presentación en la Comandancia militar de esta plaza los señores siguientes:

Capitán de Infantería don Manuel Aréyzaga Aréyzaga, procedente de Las Palmas, que ha venido en comisión del servicio; comandante de Intendencia don Félix Navarro Nieto, que se ha despedido para Las Palmas; tenientes de Ingenieros D. Eugenio Garrido Donderis, y don Enrique García Sala, presentado el primero después de cumplir el permiso que disfrutaba, y el segundo que marcha en uso de licencia por enfermo.

CARGOS INTERINOS

Durante la ausencia del comandante militar de Canarias, general Salcedo se hará cargo del mando de esta Comandancia Militar de Tenerife el coronel de Infantería don Diego Vega; y por ausentarse asimismo el jefe de Estado Mayor, se hará cargo de su cometido en esta plaza, el comandante del referido Cuerpo don Fernando Boville.

Por necesidad de ampliación de local, se ha trasladado el colegio del Sagrado Corazón de Jesús al número 101 de la calle de Imeldo Seris.

Colegio del Corazón de María

San Lucas, 35

Terminadas las vacaciones estivales reanuda sus clases el 16 de Septiembre.

Para más informes acudir al director.

MUEBLES USADOS, se venden en "La Gorgorana" (Realejos). Informes, en la misma.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente. No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combatir la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sifosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correectores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección los naturales perdidos.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel París House, todos los meses, del 19 al 26; en La Laguna, el 27; y en la Orotava, Hotel Victoria, los días 28 y 29.

Carbón de Cok de Fábrica de Gas (Blando)

De fácil encendido y máxima duración.

Es el carbón ideal para uso doméstico.

Haga usted un ensayo y observará, entre otras, las ventajas siguientes:

Economía sin igual, pues queda reducido el gasto a la tercera parte con respecto a otros combustibles. Más limpieza en la cocina, porque no produce humo.

Es el mejor para planchar.

No existe peligro al usarlo, como ocurre con otros combustibles.

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Depósitos de Carbón de la Concordia. Teléfono 179 y 913

NOTA:—SE FACILITA GRATIS UNA COCINILLA PROPIA PARA ESTE CARBÓN, A QUIEN ACREDITE QUE NO ESTA USANDOLO ACTUALMENTE Y QUIERA HACER UN ENSAYO.

ALUMBRAMIENTOS DE AGUA

El Ingeniero de Minas

Don Guillermo Gortázar y Elío ha trasladado su Oficina Técnica del Hotel Victoria a la Plaza de la Iglesia núm. 9.

Informes, Proyectos de Agua, Demarcaciones y Proyectos de Minas, Estudios Hidrogeológicos y toda clase de Proyectos de Ingeniería.

Horas de Oficina:
por la mañana de 9 a 12 y media.

Estéban Pastor Alarcón

ORTOPEDICO, HERNIOLOGO Y CIRUJANO-CALLISTA
Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias.

CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, UNAS ENCARNADAS

Unos pies bien cuidados es la mayor felicidad.—Riase de los procedimientos cáusticos, con los que solo conseguirá estropear más sus pies.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel París House, todos los meses, del 19 al 26; en La Laguna, el 27; y en la Orotava, Hotel Victoria, los días 28 y 29.

El relojero suizo

Del Bazar Colón es especializado en el arreglo de relojes pequeños

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, miércoles, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. Francisco Arriaga	256'85
" Fernando Curbelo	1.995'00
" Miguel Botella	2.273'81
" Rigg Remington	29.940'00

Solicitando autorización

Los alumbramientos de aguas en Tenerife

Don Pedro González Yumar, vecino de la Orotava, en concepto de presidente de la Comunidad "Cueva de las Palomas", solicita autorización para practicar trabajos de alumbramiento de aguas por medio de galería, con destino a riegos, en terrenos de propiedad, cuya boca se halla situada a una altura barométrica de 370 metros sobre el nivel del mar y en la margen izquierda del barranco de la Arena, siendo la longitud de la galería de 1.500 metros y su rumbo magnético de 162'00 grados centesimales con arreglo al plano que acompaña a su instancia.

Las obras radican en el término municipal de la Orotava.

Ondulación permanente

APARATOS

"EUGENE" y "GALLIA" las dos marcas más acreditadas. Corte de cabello, ondulación Marcel, al agua, tintes, depilación y manicura.

PELUQUERIA FRANCESA
José Murphy, 2.—Teléfono 509

SEÑORA

si desea tener una buena permanente no escatime ni tiempo que emplee en hacerse, ni dinero.

Siendo un trabajo que merece se le preste el mayor cuidado, desconfíe de consejos de personas inexpertas, pues para tener una permanente bien hecha debe de tener un promedio de 40 bigudis.

Además, ha de tener en cuenta de que lo barato resulta caro, y cuando tenga estropeado el cabello, ni con dinero se arregla de momento.

La Sociedad Anónima "Eugené", de fama mundial, la ha conseguido por confiar sus aparatos a personal competente y aprobado.

Movimiento de población

Nacimientos

Dolores Rivero Medina, Salvador Melián González, Cándido Lorenzo González, Irene Rojas Gómez, Aurelio Alonso Alvira, Lucrecia Hernández Arencibia, María Olga Oyarzábal Afonso.

Defunciones

Mario Rodríguez Sabater, de esta capital, 16 meses; Regla número 9.—Eclampsia.

Floriceia Torres y González, de esta capital, 6 años y medio; Fernando Primo de Rivera, 15.—Enterocolitis.

Juan Fumero y González, de Arico, 19 años, soltero; San Francisco Javier, 12.—Meningitis tuberculosa.

El día 16 del corriente, se reanudaron las clases de Primera Enseñanza, en el colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

Amas de casa

Con el mayor interés recomiendo a ustedes la COCINA a base de GASOLINA GASIFICADA, de extraordinarios resultados económicos, y de absoluta GARANTIA para la seguridad personal. (El depósito de la gasolina va muy distante de la cocina, y, por tanto, no puede haber contacto del fuego con éste.)

Por unas perras gordas diarias tiene usted satisfechas sus necesidades, con la misma perfección que lo hace con el GAS.

Las muchísimas personas que han adquirido esta COCINA de tan maravillosos resultados están satisfechísimas, y por esto la recomiendo con tan vivo interés.

Informes en ferreterías de A. ACEVEDO ROJAS

Partos

y enfermedades de la mujer

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

José Fernández Villamarín

TOCOLOGO DEL HOSPITAL CIVIL

Calle de la Rosa número 18. Teléfono 418.

Esta clínica cuenta con una modernísima instalación de DIATERMIA Y RAYOS ULTRA-VIOLETA, como asimismo con el material más completo de la especialidad.

Hacen falta representantes

en numerosos pueblos y capitales de España. Solicitanos, actualmente, importantes Casas exportadoras nacionales y extranjeras. Direcciones e instrucciones completas verdad y al día, facilitalas BURO INDUSTRIAL, Primera Revista internacional española. Indispensable al agente y viajante que encontrará en ella gratas e insospechadas sorpresas. Remítase a provincias enviando 2'85 pesetas a señor director Revista, Costanilla de los Angeles, 8, MADRID.

Francisco Rojas Hernández

Propagandista de la Casa Singer, sirve máquinas a domicilio, a plazos y al contado, mediante aviso. Viana, 63 (frente a las Hermanitas de los Pobres). La Laguna.

Gestionamos colocaciones particulares

Informal vacantes de empleos oficiales. Convocatorias, Concursos. Tramitamos documentos petición destinos públicos. Pida hoja-instrucciones, que remitimos gratuitamente en sobre abierto. Deseándolo cerrado, envía sello respuesta. Consulta especial, cinco pesetas. Escribir: Director BURO. Apartado 634, MADRID.

SE ALQUILA O SE VENDE una casa de recent reconstrucción en la Cuesta (finca del Becerril). Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, de dos a tres de la tarde, Teléfono 48.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

ELOGIOS DESCOMUNALES

¿Que Albornoza ha entrado en la Historia por la puerta grande?

Hay quienes tienen una facilidad pasmosa para vomitar desatentados elogios, los cuales, como es natural, producen asco. Uno de esos provocadores de elogios descomunales es "El Liberal", de Madrid. Véase:

"Para encontrar— escribe— un presidente de tan alto Tribunal (el de Garantías) ha sido necesario descomponer el Ministerio; echar mano del ministro de Justicia, abogado ilustre, hombre de leyes eminente, autor de las principales normas dictadas por la República; personalidad, en fin, que ya entró en la Historia por la puerta grande... ¡Buen limpiabotas ha encontrado el señor Albornoza!

UN ACTO SOLEMNISIMO

Clausura de la Semana de Estudios, de Oviedo

Se ha celebrado en Oviedo la clausura de la Semana de Estudios para jóvenes obreros asturianos, organizada por la Federación Diocesana de Juventudes Católicas. Asistieron cerca de 300 jóvenes.

A las diez y media de la mañana, disertó el secretario de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos de Obreros, don Carlos Pérez Sommer, acerca de "El control obrero".

Hizo historia de lo que los obreros católicos han venido trabajando, desde hace muchos años, en pro del establecimiento de este control, que ahora quiere presentar como una conquista suya el socialismo.

A las doce, el señor Fernández Saavedra desarrolló el tema "Participación del obrero en los beneficios".

Explicó en qué consisten los diversos sistemas de particionismo, entre los cuales señaló como más importantes el acionariado y las primas sobre la producción.

A las tres y media de la tarde, se celebró la sesión de clausura, en la que don José María Fernández Ladreda, don Vicente Madera Peña, vicepresidente del Sindicato Nacional de Mineros Católicos, y el Padre Victorino Félix, pronunciaron sendos discursos, haciendo el resumen de las lecciones desarrolladas durante la Semana de Estudios. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Por unanimidad fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir a la Junta Nacional la creación del Secretariado de la Juventud Católica Obrera.

Segunda. Exponer a la misma Junta la necesidad de ir a la organización de dicha Juventud.

A las cinco y media, en la capilla del Seminario Conciliar, bajo la presidencia del Obispo de la Diócesis, tuvo lugar una solemne función religiosa, en la que el Prelado dirigió sentidas palabras a los jóvenes, a quienes felicitó por el brillante éxito de la Semana.

Dió las gracias a cuantos colaboraron en ella, y elogió a la Orden Dominicana, que dirige el Seminario, por la paternal acogida dispensada a los jóvenes y por su obra en beneficio de la juventud obrera.

DE GRAN ACTUALIDAD POLITICA

Interesantes manifestaciones del Sr. Gil Robles

El ilustre caudillo de las derechas españolas don José María Gil Robles, que ha estado en Salamanca, ha hecho las siguientes declaraciones a un periódico de dicha capital:

—Hice el viaje a Alemania para asistir como mejor observador al Congreso Racista de Nuremberg, y para estudiar detalles de organización y propaganda. En lo esencial realicé mi programa, ya que, además de asistir a las jornadas inolvidables del Congreso, pude dedicar dos días a estudiar la organización del partido racista en su núcleo principal, la célebre Casa Parda de Hitler, y otros tres a visitar en Berlín oficinas de propaganda, los campos de concentración y de trabajo, las milicias hitlerianas, etcétera. Aún me faltaba completar mi estudio con algunas entrevistas con elementos políticos y sociales, cuando la noticia de la crisis me hizo regresar precipitadamente a Madrid. En conjunto, mi viaje a Alemania, igual que el que hice a Italia en Enero, afirma el juicio que más de una vez he expuesto acerca de los motivos fascistas.

Como católico tengo que mantener todas las reservas doctrinales a un movimiento nutrido de esencias panteístas, que llega a la anulación del individuo y a una verdadera deificación del Estado. Además, la violencia erigida en sistema me parece absolutamente reprochable. Otra cosa es la violencia para rechazar la agresión en legítima defensa, que no sólo admito y proclamo, sino que he sido el primero en practicar.

Aparte de esto, en el fascismo hay mucho de aprovechable. Su raíz y su actuación, eminentemente populares; su exaltación de los valores patrios, su neta significación antimarxista, su enemiga a la democracia liberal y parlamentaria, su labor coordinadora de todas las clases de energías sociales, su aliento juvenil, empapado de optimismo, tan opuesto al desolador y enervante escepticismo de nuestros directores e intelectuales. Todo esto traza las directivas de un nuevo orden de cosas, que nosotros estamos en el deber de recoger, para armonizarlo con los postulados de la doctrina católica.

Sinceramente, creo muy difícil, por no decir imposible, que surja en España un movimiento serio de fascismo, y menos con el camino que ahora lleva, dicho sea con todos los respetos personales para sus propulsores. En Alemania e Italia el fascismo ha surgido al calor de problemas de política exterior, engendradores de un agudo nacionalismo. En Italia el fascismo nació como un movimiento de protesta contra el Tratado de Versalles, que inutilizó el sacrificio de los combatientes. Los fascistas se pusieron camisas negras para vestirse de luto por los 850.000 muertos cuya sangre se vertió inútilmente para Italia.

En Alemania la propaganda de Hitler, que duró cerca de catorce años, tuvo como base el Tratado de Versalles con su cortejo de mutilaciones territoriales; la pérdida de Alsacia, Lorena, Alta Silesia, Fasillo de Dantzig, etc., pago de miles de millones por indemnización de guerra y desarme total. Unase a esto el hambre espantosa y la desesperación de seis millones

de parados engañados por el marxismo, y se comprenderá el ansia con que han corrido las masas hacia un hombre que prometía acabar con el marxismo, concluir con el paro forzoso, revisar el Tratado de Versalles y exaltar a la raza alemana a la cumbre de la grandeza. ¿Hay la menor paridad con España, salvo los excesos socialistas, infinitamente menos violentos y peligrosos que en Alemania? ¿Quién se interesa entre nosotros por los problemas de política exterior? ¿Quién se exalta pensando en las excelencias de nuestra raza? Tantos años de derrotismos y de influencias extrañas han atrofiado nuestro patriotismo, que nosotros debemos cultivar, como tarea principalísima. Además, en España aún se vive muy bien, si se exceptúan algunas provincias del Sur, y no hay que olvidar que la miseria es el factor principal de los movimientos de fuerza. Por eso sus caudillos nacen del pueblo, como Hitler y Mussolini, y no de las clases acomodadas.

Las novedades exóticas deben ensayarse con mucho cuidado en España. Cuando yo veía en Nuremberg el desfile de 120.000 milicianos racistas, o contemplando en el Stadium 60.000 muchachos formados, no podía menos de pensar: ¿Quién sueña en España con ver un partido político, cuyos miembros, de uniforme, desfilen de doce en fondo, durante seis horas, con la mochila en la espalda y al son de cornetas y tambores? Insisto: en los movimientos racista y fascista, aparte ciertas cosas inadmisibles, hay mucho aprovechable, a condición de amoldarlo a nuestro temperamento y empapararlo de nuestra doctrina.

La noticia de la crisis me fué comunicada en Berlín por los centros oficiales, el mismo viernes, a las siete y media de la tarde. No me extrañó, a pesar del cinismo político del señor Azaña, porque conocía el resultado de las elecciones. Estoy entusiasmado con el triunfo, tanto mayor si se tiene en cuenta las circunstancias. En primer lugar, la inmensa mayoría de los Ayuntamientos procedían del

12 de Abril y de las sucesivas renovaciones hechas a consecuencia de las destituciones dictadas por el señor Maura.

Mas como la elección nos cogió en época de descanso, indispensable después del rudo trabajo de dos años, apenas hubo tiempo de preparar candidaturas y hacer propaganda. A muchos pueblos llegaron las circulares y candidaturas después de la elección, circunstancia que fué aprovechada por algún grupo más o menos afin para utilizar votos que en espíritu eran nuestros, y, sin embargo, hemos triunfado en todas las regiones en que dimos la batalla. Lo que más me ha satisfecho es el magnífico espíritu de disciplina de nuestros adheridos. El caso de Salamanca es ejemplo. Ninguno de nuestros candidatos era de la provincia. La inmensa mayoría no los conocía ni de nombre. En estas circunstancias, salvando la sugestión de nombres conocidos y de presiones más o menos normales, revela una disciplina, que nunca se ponderará debidamente. Nosotros ya nos estamos preparando para la batalla electoral, ya que la disolución de las Cortes me parece inevitable. Las derechas irán por los puestos de mayorías en todas las provincias, y en muchas se los llevarán. A primeros de Octubre comenzaremos una campaña de propaganda de intensidad máxima. El Gobierno Lerroux, magnífico para nosotros. El señor Lerroux, rodeado de viejos revolucionarios y de masones preeminentes, atado de pies y manos por los partidos, que en el Gobierno Azaña fueron los lacayos del socialismo, no rectificará en lo esencial la política interior. Lo ha dicho con toda franqueza. La misma política laica y la misma política social que el Gobierno Azaña. Tomen nota esas suiteadas derechas de intereses, que se fiaron del falso conservadurismo y compromisos de la revolución. Nosotros esperamos con toda calma el desgaste y el descrédito inevitable de estos partidos, tras del cual vendrá la hora de las verdaderas derechas, que tal vez esté más cerca de lo que a ellas mismas convendría.

Un buen matrimonio



NUNCA PODIA SUPONER CHARLEY CHASSE, EL JOCOSO ACTOR COMICO, QUE LA VENTURA IBA A DEPARARLE SER ESPOSA DE UN CHIMPANZE. Y, SIN EMBARGO, HELO AQUI EN UNA DE SUS CREACIONES DIVERTIDISIMAS, CUMPLIENDO ESTE MENESTER Y ENTRETENIENDOSE EN DAR UNA SESION DE RADIO A SU ESPOSO CUADRUMANO...

LOS SUCEOS PINTOESCOS

Uno del sexo fuerte, a quien la mujer manda a buscar agua en un botijo

El aspecto del ciudadano que, tras pedir permiso, entró hace unos días en el despacho de una Comisaría de Madrid, hubiera sobrecogido a cualquier individuo menos acostumbrado a recibir impresiones fuertes.

Era el visitante hombre como de cincuenta años. En el carrillo derecho llevaba una tremenda cicatriz, recuerdo sin duda, de alguna lucha encarnizada. Su bigote era idéntico al que, según nuestros actores de verso, lucían los valientes guerreros de Flandes. Medía muy cerca de los dos metros de estatura y era, en fin, tan imponente su traza, que su sola presencia hubiera hecho temblar al más avezado luchador de "pancracio". Sin embargo, había un detalle que restaba majestad al conjunto. Aquel hombre llevaba un botijo.

—Usted dirá—silabé el agente.

—Quisiera hablar con el comisario.

—Primero dígame de qué se trata.

—Mi mujer y yo somos incompatibles. Uno de los dos sobra, y yo ya sé quién es.

—Supongo que no vendrá a decir que quiere suicidarse.

—De ningún modo; ya me entiende usted.

—Entonces es que quiere asesinar a su señora.

—No me atrevo. Vengo a ver si ustedes me dan una solución.

—¿Qué quejas tiene de su mujer?

—Abusa de mí. Llevo veinticinco años haciendo las comidas, limpiando las habitaciones y encargado de la ropa.

—¿Usted?

—Sí, señor. Con toda mi fachada. Y mientras he hecho los menesteres domésticos en secreto, sin que los vecinos se hayan enterado, lo que mi dignidad perdía, lo ganaba la tranquilidad del hogar. Pero ya no aguanto más. Hace poco, por demostrar a una vecina que quien manda en casa es ella, me ha mandado a la fuente a llenar este botijo. ¿Qué hago?

—U obedecer, o romper el botijo y presentar batalla. Y conste que le aconsejo particularmente, pues nosotros no estamos para estas cosas. ¡Si se le ocurre a mi señora mandarme a la fuente con un botijo!

Salió el consultante un poco avergonzado y un mucho pensativo. Segundos después se oyó el ruido que produjo el botijo al chocar contra el pavimento. Rió el agente, de buena gana, y pasados unos minutos vió de nuevo ante sí al imponente ciudadano.

—¿Otra vez aquí?

—Perdóneme. Al salir he montado en cólera y hecho añicos el recipiente. Ahora resulta que no me atrevo a volver a casa. Por favor, métame en un calabozo, donde ella no me encuentre hasta mañana. Solo hasta mañana. Mi señora pesa 110 kilogramos y no tolera insubordinaciones. ¡Un calabozo, por favor!

MANANA

Galas para la Mujer

En la página DOCE